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A sztrájk
felöl különböző felfogások jege- 
cesedtek ki úgy a tudomány­
ban, mint a gyakorlatban. A 
két szélsőséget az a két felfo­
gás képezi, amelyiknek egyike 
a munkaadók szerint sztráj­
kolni nincs joga a munkások­
nak és hogyha ehez a gazda­
sági fegyverhez nyúlnak, ak­
kor erőszak alkalmazásával is 
le kell a sztrájkot törni és a 
sztrájkotokkal mint bűnösökkel 
elbánni. A munkások szerint a 
munkásoknak joguk van sztráj­
kolni, sőt joguk van ahoz is, 
hogy szakszervezeti határozat 
alapján a sztrájkolni nem akaró 
munkásokat is a munka ahban- 
hagyására és szüneteltetésére 
kényszerítsék-

Első tekintetre látható, hogy 
úgy az egyik, mint a másik fel­
fogás egyodalu, sőt mind a kettő 
sérti a munka szabadságának 
jogát. Szabad nem dolgozni is, 
de szabad dolgozni is. Szabad 
sztrájkolni is, de szabad nem 
sztrájkolni is.

Az igazság minden oldalra 
igazság 1 Nincs osztály igazság, 
hanem csak egyetemes igazság. 
A munka szabadsága egyetemes 
igazság, amely az egyénnek biz­
tosítja a maga munkaereje fe­
letti rendelkezést. Az a munka­
adó, aki korbáccsal veri, vagy 
vezeti vissza a sztrájkoló mun­
kást a munkához, ép úgy meg­
sérti a munka szabadságának 
szent jogát, mint az az egyes 
munkás, vagy a munkások ki- 
sebb-nagyobb csoportja, amely 
erőszakkal Veri cl a dolgozni 
akaró munkást a munkától.

Mint mindennek azonban, úgy 
a munka szabadságának is. van 
határa. Minden ember tagja az 
emberi társadalomnak. Egyik 
ember és a másik ember kö­
zött, egyik ember és az egész 
társadalom vagy állam között 
olyan kölcsönhatás fejlődik ki, 
amely mind a két oldalra kö-

megélhetési feltételeinek szem 
előtt tartása mellett biztosítva 
legyen. A sztrájk letörésére a 
méltányosság a legalkalmasabb.

Fájdalom, hogy ebből a méltá­
nyosságból különösen a fej­
munkásokkal szemben igen ke­
veset látunk.

Megszűnt a mozdony- 
vezetők sztrájkja.

A vasutasok mind munkába állottak. — Vasár­
nap megindul mindenütt a forgalom.

A vasutasok sztrájkja tegnap 
véget ért. Ezzel a vasúti forga­
lom ismét a rendes mederbe 
terelődött. Irtózatos kár az or­
szág gazdaságában ez a kétna­
pos szünete a forgalomnak. Re­
mélhetően az események egy­
részt a kormányt arra fogják

bírni, hogy az alkalmazottak jo­
gos kéréseit honorálja, másrészt 
az alkalmazottakat megfonto 
lásra inti, hogy máskor e bor­
zasztóan káros fegyverhez ne 
nyúljanak.

A sztrájk eseményeiről tudó­
sításaink a következők:

Reggel 9 órakor megszűnt a sztrájk.

lági
Az államnak kötelessége gon­
doskodni első sorban is arról, 
hogy a szerződésszerű munkát 
a sztrájk bevezetésével egysze­
rűen félre dobni ne lehessen; 
másodszor arról, hogy a társa­
dalom élete meg ne bénuljon, az 
egészsége meg ne haljon egyes 
munkák szrájszerű megszűnte- 
lése miatt. Viszont azonban kö­
teles gondoskodni arról is, hogy 
a sztrájk fegyverét élesítő mun­
kásság keresete, munkája érde­
mének, értékének s az emberies

Budapest, aug. 4. Illetékes helyen 
nyert értesülés szerint a mozdony- 
vezetők és fűtők részleges sztrájkja 
ma reggel 9 órakor Budapesten 
megszűnt.

Budapest, aug. 4. Este 9 órakor 
Andréka főkapitányhelyettes előtt 
Zsitvay Tibor nemzetgyűlési kép­
viselő vezetésével 9 tagú küldöttség 
jelent meg.

A küldöttség és a főkapitányhe­
lyettes közt beható tárgyalás in­
dult meg, amelynek tartama alatt az 
őrizetbe vett bizalmi emberek közül 
többet felvezettek a főpitányhelyel- 
tes szobájába. Ezek az őrizetbe vett 
intézőbizottság! tagok, mint meg­
előzően, torsi is olyan értelemben 
vallottak, hogy ők a sztrájkot nem 
akarták, az intézőbizottság szere­
pét csak azért vállalták, hogy rend­
bontás ne forduljon elő.

Sarkady Sándor, a Mozdonyveze 
lök Országos Szövetségének őri­
zetbe vett elnöke kijelentette, hogy 
ő is a munka azonnal való felvéte­
le melleit foglalt állást. Hosszabb 
tárgyalás alán a főkapitányhelyet- 
lei elölt a küldöttség tagjai,- vala­
mint az Őrizetbe vett intézőbizott­
sági tagok megegyeztek abban, hogy 
a mozdonyvezetők és a fütök a 
munkát minden feltétel nélkül az 
egész vonalon felveszik.

Az éjszakai órákban az összes 
pályaudvarokat értesítették a sztrájk 
beszüntetéséről. A mozdonyvezetők 
és fütök lakására bizalmiférfiak 
mentek ki és felhívták a sztrájkoto­
kat, hogy még az éjszaka folyamán 
jelentkezzenek munkahelyeiken. A 
jelentkezések folynak és a fülőhá-

zakban mindenütt serényen folyik a 
munka.
Tömegesen jelentkeznek szolgálat- 

tételre a sztrájkolok.
Budapest, augusztus 4. A rendőr­

ség délelőtt 11 órakor hivatalosan 
jelentette, hogy az összes pályaud­
varokon tömegesen jelentkeznek a 
mozdonyvezetők és fűtők a munka 
felvételére s igy a sztrájk befejezett
nek tekinthető. __ Az államvasut-
nak módjában van most már úgy a 
keleti, mint a nyugati pályaudvarról 
mind több és több vonatot elindítani 
és a forgalmat talán már a délután 
folyamán oly annyira fel tudják fo­
kozni, hogy Ét sztrájk előtti állapotok 
térnek vissza a vasúti összekötte­
tések terén.

Míg a személyforgalom csak fo­
kozatosan tér vissza a sztrák előtti 
állapotokba, addig a teherforgal­
mat már is a normális keretek kö­
zölt bonyolítják le. Az összes teher­
pályaudvarokról ma reggel hosszú 
vonatsorok vonultak el és a pálya­
udvari tolatómozdonyok is meg­
kezdték munkájukat.
Szabadon bocsájtolták a moz­
donyvezető sztrájk letartóztatott 

vezetőit.
Budapest, aug. 4. A mozdony- 

vezetők sztrájkjával kapcsolatosan 
letartóztatottakat a kormány kez­
deményezésére szabadon Bocsa j- 
tottúk.

Holnap reggel az összes vonatok 
a beosztott személyzettel indulnak.

Élet a debreczení pályaudvarokon.
A debreczení pályaudvaron a 

sztrájk megszűntének hírére lecsil­
lapult az a kis izgalom is, amely 
két napig észrevehető volt. A pálya­
udvart megszállva tartó katonaság 
és csendőrség ma reggel elhagyta 
a pályaudvari fi helyét a nemzeti 
munka védelmi szerv foglalta el és 
őrködik a rend felett, a rendőrséggel

karöltve. A sínpárokon hosszú ko­
csisorok állanak, de mozdony alig 
egy-kettő mozog u síneken. Ä pá­
lyaudvar várótermeiben is megin­
dult az élet. A beállított szükség­
vonatokra igen sokan váltották meg 
jegyeiket.

Három napos stagnálás után las­
sanként megindul az élet a vonala­

kon. Az elmúlt éjjel 2 órakor egy 
tehervonat indult el Budapestre, a 
mely tisztán csak élelmiszert szálli- 
lotu Reggel 3 órakor két vonat fű­
tött be Debreczenbe Budapestről, a 
melyiknek egyike tegnap reggel, 
másika tegnap délben indult el. Dél­
előtt 10 óra tájban befütött a tisza- 
löki és nagylétai vicinális is. Ezeket 
a vonatokat vasúti mérnökök vezet­
ték. A vonatokat csendőrség kisérte, 
őrködvén úgy a vonat, mint az uta­
zók életének biztonsága felett.

A beállított szükségvonatok ren­
desen, pár órai késéssel futottak be 
a pályaudvarra. így a ma reggel 7 
óra 55 perckor Budapestről elindult 
személyvonat délután 5 óra 10 perc­
kor érkezeit Debreczenbe. Ez a vo­
nat Budapestről még mérnök veze­
tésével indult el, de őt már Szolno­
kon rendes mozdonyvezető váltotta 
fel. Ez volt az első vonat három 
nap óta, amelyet hivatásos moz­
donyvezető hozott be Dfebreczenbe.

Szolgálattételre jelentkeznek a
debreczení mozdonyvezetők.
A debreczení üzletveztőség terü­

letén lévő vasutas-szlrájk ügyében 
illetékes helyen a következő felvi­
lágosítást adták :
_A mozdonyvezetők küldöttsége

felkereste az államrendőrség főka­
pitányát és kijelentették, hogy haj­
landók munkába állni. A mozdony- 
vezetők a fütőházakban szolgálatté­
telre jelentkeztek.

Tegnap bevezetlek egy személy- 
vonatot Budapest felé, az 1711. szá­
mul, amely Nyíregyházától indult 
10.40 órakor, Debreczenből indult 
Budapest felé 12.30-kor.

Dcbreczenhen is felveszik a for­
galmat.

Az esti órákban a pályaudvar 
körnvékét rengeteg ember lepte 
cl. Mindnyájan a budapesti gyors­
vonat megérkezését várták. Ä vá­
rakozók közt igen sokan munkás- 
ruhába voltak öltözve. Ezek több 
mint százan sztrájkoló mozdony- 
vezetők és fűtők voltak, akik a 
fővárosba küldött bizalmi embe­
rük megérkezésére vártak. Azok­
nak nyilatkozatától telték ugyanis 
függővé további magatartásukat. 
Munkatársunk kérdést intézett az 
egyik mozdonyvezetőhöz, hogy 
fölveszik-e ma este a munkát, mi­
re a kérdezett szinte ingerülten 
felelte :
_ Nem tudjuk mi még.
A nemzetvédelmi szerv tagjai 

a pályaudvar halijából az olt tar­
tózkodókat kiutasította, akiknek 
számával még nagyobbra nőtt a 
tömeg.

A pályaudvar be- es ki járójánál 
a nemzetvédelmi szerv tagjai min­
den bemenőt igazoltatnak. Kinn 
a pályaudvar perronján mozgal­
mas élet uralkodik. A pesti gyors­
vonat megérkezését nemcsak az 
utazók, hanem a vasutasok és 
mozdonyvezetők is izgatotan vár­
ják. A gyorsvonatot Nyíregyhá­
zára vivő mozdony a postaépület 
előtt pöfög.

t
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Szombaton este öt vonat indult cl.
A vasúti étterem elölt áll a 

Böszörmény felé induló motoros 
vonat. Egy vasutastól munkatár­
sunk a mozdonyvezetők munká­
ba állásiéról a következőket 
tu^lta meg :

A forgalmi iroda fél hét 
órakor kapta meg a forgalom fel­
vételére a távirati utasítást. A 
mozdonyvezetőket azonnal értesí­
tették a forgalom felvételére, _ a 
inelv ugv a személy, mint a teher 
viszonylatban este nyolc órakor 
beállóit. A forgalom felvétele után 
öt vonat indult el. Egy Budapest­
re, egy személy Püspökladányba, 
egy személy Tiszalökre, továbbá 
egy gvorsteher és egy gyorsvonat 
Nyíregyházára.

Megjön a gyors.
Közben 10 percnyi késéssel meg­

érkezik a gyorsvonat, melyen alig 
van hely. A mozdonyt követő 
postakocsiban egy pár csendőr 
alakja tűnik fel, akik a vonatot 
Budapestről Debreczenbe kísérték. 
Alighogy a vonat megállóit, a 
mozdony fűtőjét azonnal körül­
vették debreczeni kollégái és élén­
ken érdeklődtek a sztrájk befe­
jezésének körülményeiről.

Kény szeri tettek bennünket, 
hangzott a válasz.

Egy eltolytolt káromkodás volt 
hallható az egyik elkeseredett 
dehreezeni tütő szájából.

A vonatot továbbvivő mozdonyt 
közben a vonathoz csatolják. A 
perionról egv félszakasz csendőr 
megy a postakocsi felé egy had­
nagy vezetésével és felszáll a vo­
nalra. — Elindul a böszörményi 
motoros és öt perc múlva kiindul 
az állomásról a gyorsvonat is.

A peronon Balás Károly üzlet­
vezető egy nagyobb társasággal 
az eseményeket tárgyal ja. Munka­
társunk kérdést intéz hozzá a 
helyzetről.

— A forgalmat ma este 8 óra­
kor minden vonalon felvettük. A 
mozdonyvezetők egy része fel­
vette a munkát, inig a másik ré­
sze még nem hiszi el a sztrájk be­
fejezését addig, mig a bizalmi 
embereik Budapestről vissza nem 
érkeznek.

A beszélgetés alatt egy detektív 
jött jelenteni, hogy a pályaudvar 
előtt esszéi soportosult mozdony­
vezetők kijelentették, hogy bizal­
mi emberük megérkeztéig nem 
veszik fel a munkát és holnap 
reggel a Nagyerdőre vonulnak ki.

A háromnapis sztrájk, mely 
megbénította az ország vonalion 
a vasúti forgalmat, a inai napon 
véget ért. Az a kis izgalom, amely 
meg ma a sztrájkolok egyes réte­
gén uralkodik, a holnapi napon 
minden bizonnyal lecsillapodik és 
minden visszatér a rendes kerék­
vágásba. De vájjon lanuit-e ebből 
a kormány.

A korona 0'31|4
Zürich, augusztus 4. Berlin 0.000-4 

és hétnyolcad, Hollandia 219.50, 
Newyork__, London 5.58 és egyne­
gyed, Páris 25.51, Milano, 32.27 és 
fél, Prága 16.35, Budapest 0.03 és 
egynegyed, Belgrad —, Bukarest 
2.25, Varsó 0.0023, Becs 0.0078 és 
fél, osztrák bélyegzett —, Szófia
5.20

V SZíNHáZ ▼
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„Meteorban“ vasárnap Ezren 
egy elten. Macist® főszereplésével. 
Két rész egyszerre.

„Titkok háza“ közkívánatra 
Hétfőn, kedden a • „Meteorban“. 
Jegyelővétel vasárnap.

Cirkusz Démon nagy cirkusz 
atlrakrió ma utoljára az Apolló­
ban.

Ä fajvédők kormánybuk­
tató törekvése meghiúsult.

—i \
A megtisztult egységespárt első értekezlete.

Budapest, augusztus 4. Ma délelőtt 
tartotta az egységes párt a fajvédők 
kiválása óta az első pártértekezle­
tet, amelynek nyugodt tárgyalási 
hangján, amellyel az egy'es kérdése­
ket tárgyalták, meglátszott, hogy 
nemcsak a párt egysége szilárdult 
meg a legteljesebb mértékben, ha­
nem hiányzik az a pár képviselő, aki 
állandóan, mint a párt álláspontjait, 
igyekezett a maga véleményét fel­
tüntetni s ezáltal saját céljait elő­
térbe tolni.

Kormánypárti körökben úgy látják 
a helyzetet, hogy az egységes párt 
nemcsak belsőleg fog megerősödni, 
de külső támogatásban is lesz ré­
sze. A közeljövőben lehetőnek tart­
ják a politikai körök, hogy' csatla­
kozások fognak történni az egysé­
ges párthoz.

Előreláthatólag szerdára már be­
fejezik az indemnitási javaslat rész­
letes vitáját.

Csütörtökön a tisztviselők lét- 
számapasztásáról szóló törvény- 
javaslatot veszi a nemzetgyűlés tár­
gyalás alá, amelynek letárgyalása 
uián a pénzügyminiszter által leg­
utóbb beterjesztett két javaslat tár­
gyalása következik. Előreláthatólag 
a jövő hét folyamán a nemzetgyűlés 
befejezi tanácskozásait és a Ház 
hosszabb szünetre megy.
A disszidensek izoláltan marad­

nak.
Budapest, augusztus 4. A fajvé­

dők kudarccal végződő kormány- 
buktám törekvéseinek meghiusulá-

A miniszterelnök fogadó szobá­
jában tegnap értekezlet volt, me­
lyen Kállav Tibor pénzügymi­
niszter nyilatkozott az adóvalori- 
zációs törvényjavaslatról. () is 
súlyosnak tartja az 1921. évi jö­
vedelem- és vagyonadó 25-szörö- 
xél az 1923. évre és kijelentette, 
hogy hajlandó ezt a szorzószómol 
W-szorosra leszállítani. ígéri, 
hogy ahol a jövedelem- és va­
gyonadó tulmagas, uj adókivetést 
eszközölni. Hajlandó a sző lő­
cs házadó tekintetében méltányos 
engedményt tenni. Azoknak, akik­
nek jövedelme tisztán szőlőben és

sábnn jelentős szerepe volt Heinrich 
Kei énének, akt a válság idején 
megállapodást létesített a kormány 
és az ellenzék között felmerült vitás 
kérdések elintézésére. Ezáltal le­
hetővé vált, hogy a disszidnsek tel 
jes izoláltságban maradtak.

Ma délelőtt — mint értesülünk — 
Horthy Miklós kormányzó hosszabb 
kihallgatáson fogadta Heinrich Fe­
rencet, akivel a politikai helyzetről 
beható tanácskozást folytatott.

Gömbös őszre készülődik.
Budapest, augusztus 4. A politikai 

élet hulláma i lecsendesedtek. Az 
egységes pártból kilépőket mind­
máig nem követték újabb kilépők, j 
Gömbösek a beavatottak véleménye 
szerint nem kapnak számottevő 
csatlakozást. Olyanok ugyanis, a 
kiknek kilépésére számítoltak, mint 
pl. Fáy Gyula, l’utnoky Móric, Zsit- 
\ay Tibor és még nehányan. egész 
határozóban kijelentették úgy a kor 
mányelnök, mint a pártelnök elöli, j 
hogy a pártot senYmiesetre sem 
hagyják el. Attól tartanak, hogy 
Gömbösék a nyáron összefognak, 
elkészülnek az őszi napokra és Bei­
der ichhel, Haller Istvánnal karöltve 
újabb rohamot indítanak a kormány ] 
ellen, Ebben az esetben a kormány- j 
nak az ellenzék egyes tagjaival kel­
lene megerősítenie pozícióját.

Bethlen István gróf miniszeterel- 
nök a ma tartott pártértekezleten 
kijelentette, hogy a belpolitikai kér­
dések végleges rendezését a Bélies­
tül e tárgyalások befejezése után ve-

házban van, a szorzószám alkal­
mazást nem nyer, tehát ugyan­
annyi százalékot fizetnek, mint az 
1921) 21. évben.

A létminimum kérdésében ki­
mondotta a minszler, hogy 500 
arany koronának megfelelő jö­
vedelem, ami ma egy és fél 
millió koronának felel meg, nem 
kerül adózás alá. Azonban az 
1922 28. évben keletkezett uj 
vagyonokat, ha birtokosuk 1921 - 
ben adómentességet elvezett, a lét­
minimum alapján meg kell adóz­
tatni.

Mit követelnek a bortermelők.
A képviselőhöz háznagyi szobá­
jában csütörtök délután a szőlő- 
termelés helyzetének' javítása tár­
gyában értekezlet volt, amelyen 
Héjj lnne ismertette a szőlősgaz­
dák rendkívül súlyos anyagi hely 
zelét, majd beható vita után a 
következőkben állapodlak meg: 
Az cgyhcgvült képviselők’ kérni 
fogják a kormánytól a buzaadó- 
nak legalább ötven százalékos 
csökkentéséi a szőlőtermelőknél. 
A luxusaik) értékhatárának ezer 
koronára való felemelését és azon 
tnl a mindenkori korona értéké­
hez való igazodását. A borterme­
lési adó eltörlését. A jövedelmi 
és vagyonadó tervbevett többszö­
rözésének elejtését. Szőlők felújí­
tására alkalmas állami oltvány- 
telepek létesítését. A borkivitel 
hathatós szorgalmazását s e cél­
ból a külföldön állami áruraktá­
rak felállítását. A borászati tör­
vényjavaslat sürgős le tárgya­
lását.

A tőzsdémtől megkötsz,erezik. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti : A pénz­
ügyminiszter felhatalmazást kapott 
a 'tőzsdeadó megkétszerezéséről.

Kevés eső volt. Meteorológiai inté­
zet jelentése. Hazánkban csak n 
nyugati szélekben volt kevés eső. A 
hőmérséklet még ma reggel is ma­
gasabb a normálisnál. A maximum 
Budapesten és ■ Pécsett 33 fok, a mi­
nimum 13 fok Celsius Csengerben. 
időprognózis : Túlnyomóan derült, 
száraz idő várható, későbbi hő emel­
kedéssel.

A. devizaközpont 
árfolyamai:

Pénz Áru
Egy darab (Vétel) (Eladás)

Dollár .... IDUS K 19613 K
Angol Iont . , 87110 K 39110 K
Hollandi forint . 7447 K 7877 K
Francia frank . 1105 K 1139 K
Sm>/ct frank . . 3400 K 3500 K
Léva..................... 177 K 184 K
C$eh korona . 566 K 576 K
Lei..................... 04 7, K ÍOI'I, K
Líra..................... 823 K 367’ , K
Dinár . . 199 K 206 K
Német márka 0‘ 02 K 0 05 K
Lenggel márka . 9 078 K 0-91 K
Untrák korona . 0' 268 K 0' 285 K
Napoleon aran§. 68000 H K
Dán korona . . 3460 K 8860 K
Norvég korona . 3000 K 3160 K
Svéd korona . 5067 K 6227 K
Helga frank . . 880 K 914 K

Mi legyen a Hortobágyon éhező 
jószággal V A hortobágyi nagy» Ín­
séggel kapcsolatosan felmerült az a 
gondolat, hogy az erdőket kell 
megnyitni a jószág előtt. Az összes 
erdőket és vágásterületeket, ahol a 
mesterséges felújítás még nem kez­
dődött. vagy legalább két évet bc- 
töllött az ültetés, szabadítsák fel az. 
éhező jószágnak. De csakis a Horto- 
bágyról hazaszorull jószágra adjon 
legelőcédulát a számvevőség. Azok­
nak, akik az erdőségen kint laknak, 
számos vagy jármos jószáguk 
nincs, ne adjanak. Mint értesülünk, 
a gazdák érdekképviselete ilyen 
irányban lesz lépéseket a tanács­
nál.

Ilordókaii ajánl a Gazdasági Egye­
sület. Egyesületünk, ajánlatot kapott 
20 darab prima szlavóniai tölgyből 
(nem fűrészelt, hanem hasított don­
gákból) való uj, erős 1922. évi gyár­
tású és hitelesítésű hordóra. Űrtar­
talmuk 350 litertől 642 literig. A 
hordók 8 8 vasabronccsal vannak
ellátva. Ara hektoliterenként 80 kg. 
búza, vagy annak ellenértéké. Fel­
világosítást készséggel nyújt az
Egyesület, __ Ugyancsak ajánlat
védekezett 800 darab 1 2 vékás
űrtartalom hámozntlan fűzből ké­
szült príma minőségű kosárra is. 
Ara 1500 K-tól 2500 K-ig.

Bérszántás. A termés fokozásának 
legfőbb eszköze a talaj okszerű 
megművelése. Ez pedig a megrit­
kult igavonó állatállomány, a nagy' 
takarmány- és legelőhiány követ­
keztében a gazdának nagyon sok 
gondot okoz. Ennek megkönnyítése 
céljából a Debreczeni Gazdasági 
Egyesület vezetősége érintkezésbe 
lépett a középohnti bérgazdaság in- 
lózőségével motorekével bérszantás 
eszközlése céljából. Nevezett bér- 
gazdaság hajlandó bérszántást vél- 

I látni s feltételeit közölte a Gazda*

A búza ára 74,000-77,500 korona.
Budapest, aug. 4. A mai ter­

ménytőzsdén a 78 kilogrammos 
búza ára változatlan maradt. A 
75 kilogrammos búza árában 
azonban az árjegyző bizottság 
arra való tekintettel, hogy keres­
let alig volt iránta, leszállította. 
A rozs és árpa ára emelkedett.

Hivatalos árak : Búza 70-os

A Debreczeni Gazdasági Egy. 
tagdijának befizetése esedékessé 
vált. Nehogy az egyesület műkö­
désében zavar álljon elő, a tagdíj 
befizetésére hívjuk fel az egyesü­
let tagjait.

Nemcsfémjelentés. Budapestről je­
lenük : Ezüst egykoronás 19(X), 2 ko 
ronás 38(X), forint 5ÍXX), 5 koronás 
9800, 10 koronás arany 50,000, 20 
koronás arany 100,000, ducat arany 
57,000 korona.

liszavidéki o 75,—76,000, 70-os 
egyeli származású ó búza 74,000—-
75.5000, 78 kilogrammos tiszavi- 
<léki búza 70,500 77,500, egyéb 
70,000 - 70,5000, rozs 50,000— 
51,000, takarmány árpa 45,000
17.5000, zab 7o 72,000, tengeri

55,0005 6,5000, repce 127,500 
135,000, korpa 31 32,000.

Ezüst 800-as 880, 750-es 300, arany 
tőrt, 14 karátos 9300, szinarany 17 
ezer, platina 160,000, forgalom ese- 
kély, irányzat lanyha.

Ápentezügi kutbér befizetésesé­
nek határideje e héten lejár. 
Kellemetlenségek elkerülése cél­
jából figyelmeztetjük erre azon 
gazdáinkat, kiknek jószága e le­
gelőn jár, hogy kötelezettségük­
nek a lejárat napjáig tegyenek 
eleget.

szi keze be.

A pénzügyminiszter mérsékli 
a jövedelem- Js vagyonadót.

Az adómentes létminimum másfélmillió korona.
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sági Egyesülettel. Felhívjuk azon 
gaziUitársainkal, kik a bérszántást 
igénybe óhajtják venni, hogy ebbeli 
igényüket n debreczeni Gazdasági 
Egyesületnél jelentsék be, ahol a 
feliét elekről kellő felvilágosítást 
nyerhetnek.

Nemesített vetőmag előjegyzése. 
Minden gazda tudja, mily előnyök­
kel jár a nemesített vetőmagvak 
használata. A Debreczeni Gazda­
sági Egyesület vezetősége érintke­
zésbe Tépett az ország elsőrendű 
vetőmagtermelő gazdaságaival, 
hogy a kívánt mennyiségű nemesi- 
lett vetőmagvakul a legelőnyösebb 
áron beszerezhesse. Saját érdekében 
hívjuk fel tehál gazda olvasóinkat, 
hogy nemesített vetőmagszükségle- 
üikcl jegyezzék elő a titkári hi va­
lóiban! hót a szállítási feltételek is 
megtudhatók.

Helytelen a Horto­
bágy költségvetése.
2130 darab jószág hiányzik 

belőle.
A debreczeni gazdasági érdek- 

képviseleteket folyton foglalkoztatja 
n hortobágyi legelőbér kérdése. A 
számvevőség által kidolgozott költ­
ségvetés tanulmányozásánál rájöttek 
arra, hogy a városi számvevőség á 
Hortobágyon összeolvasott 19,100 
számos jószág helyett csak 10,769 
számos jószágot vett fel legelőbér 
alá. Ez onnan látszik, mert az 50 kg. 
vett előirányzatot ha 20,000 koronás 
áron is vette a számvevőség, 218 
millió korona jön ki, ami 16,769.23 
számos jószágnak felel meg Hozzá 
volték még a Zöld tanácsnok cikke 

"által számba vett 260.5 számos vá­
rosi jószágot, akkor is 17,029.73 
számos jószág van az előirányzat­
ban és hiányzik 2130.27 darab, vagy 
is olvasás által megállapittatott jó­
szágszámnak 11.12%-a, amit sem 
az érdekképviseletek, sem egyetlen 
bizottsági tag sem vett észre. Miért 
hagyta ezt ki a számvevőség ? Ta­
lán az elhullásra számította? Nem 
lehet elhinni. Hiszen a költségvetés 
az olvasás után készült, amikor 
pontos adat állott a számvevőség 
rendelkezésére. Különben is az ol­
vasás után való elhullást nem is 
szokták leírni.

Hogy áll a való heyzet ? A mi­
niszter által jóváhagyott 20 kg. búza 
legelöbérl véve, a bevétel 3832 má­
zsa, ami a mai 75,000 koronás árak 
mellett 287 és fél millió koronát 
lesz ki a költségvetésben felvett 218 
millióval szemben. Ha azonban a 
pénzügyi tanács által megállapított 
50.000 koronás búza árát vesszük, 
114.960,000 korona. Az összes kiadá­
sok, az épületekre felvett 30 millió­
val együtt, 81 milliót tesznek ki, 
tehát igy is bőséges fedezetet nyújt 
a bevétel a kiadásokra. A kiadások 
legnagyobb tétele a 40 milliós or­
szágos földadó, melynek felerészét 
a tavalyi áron, a másik felét 30,000 
koronás búzaáron fizeti be a város 
és még ebből is kap 5% enged­
ményt. A felügyelet, kezelési költsé­
gek, határ- és erdöárkoltatás, állat- 
kóroda, házi kezelésben! levő földek 
kiadásának első részét remélhetőleg 
már régen kifizette a város, ha nem 
fizette ki, úgy sem fizeti valorizálva. 
Az ösztöndíjakat sem adták ki, bár 
most jó lenne valakit e díjon a ka­
marával Dániába küldeni.

Nézzük, hogy áll a költségvetés a 
40 kg-os búza bérrel. Az összeolva­
sott 19,160 darab számos jószág 
után esik 7664 mázsa búza, ennek 
értéke 26,000 koronájával 199.264,000 
korona. A június 30-iki közgyűlés­
kor érvényes tőzsdei 44,000 K árral 
337.216,000 K ; és a mostani debre- 
cz.cni piaci 75,000 koronás árral 
575.580,000 korona. Tehát a 218 mil­
liós kiadással szemben több, mint 
egy félmillión! korona bevétel áll.

Mig hasonlithatalanul nagyobb 
bevételi többlet áll elő u közgyűlés 
által kierőszakolt 50 kg-os búza le­
gelőbér alapján. így 19,160 számos 
jószág bére 9580 mázsa búza lenne. 
Ennek a költségvetési 26,000 koro­
nás alapon 219 millió korona felel 
meg. A vagvonváltság 30,000 koro­
nájával 287 és fél millió. A június 
30-án érvényes 44,(XX) koronás tőzs­
dei áron 422 és fél rnililó és az 
augusztusi debreczeni piaci áron

A törvényszék kéri a nemzet­
gyűléstől Kiss Menyhért men­
telmi jogának felfüggesztését.
Az ügyészség szerint jogosan vádolható, mint

felbujtó.
Budapest, aug. 4. Köztudomású 

hogy a budapesti kir. ügyészség 
pénteken megkeresést intézett a 
büntető törvényszék elnökségéhez, 
amelyben kérte, hogy a törvény­
szék tegye meg. a szükséges in­
tézkedéseket Kiss Menyhért men­
telmi jogának felfüggesztésére.
A kir. ügyészség a btkv. 481. 
szakaszába ütköző hivatalos ha­
talommal való visszaélés bűncse­
lekményéi látja fennforogni Kiss 
Menyhértnek Andrejka fők'api - 
ILányhclycltcshcz intézett szavai­
ban.

A kir. ügyészség álláspontja 
szerint a mozdonyvezetők közlii-
taKHlonitlR l>

Akik nem engedik lecsil­
lapodni a hullámokat.

Megint megfelebbezte Bakóczi és Haendel 
P. Nagy Zoltán meghívását.

vatalnoki jelleggel bírnak, köte­
lességmulasztás vagy sztrájk cse­
lén nagy kárt és veszélyt okoz­
hatnak az országnak. Aki tehát a 
mozdonyvezetőket mint köztiszt­
viselőket kötelességmulasztásra 
buzdítja, az méltán és jogosan 
vádolható meg, mint felbujtó.

A bünletőtörvényszék helyet­
tes elnöke, Töreky Géza kúriai 
hivő a mai nap folyamán a bu­
dapesti főügyészséghez már ki­
küldte Kiss Menyhért mentelmi 
jogának felfüggesztéséi kérő je­
lentést. A törvényszék hétfőn jut­
tatja el az iratot a Ház elnök­
ségéhez.

A lejtőre jutott városi zeneis­
kola dolga már sok gondot oko­
zott a város tanácsának, a zene­
iskolai bizottságnak cs mindazok­
nak, akik a régi, nagy és szép 
múltú kultúrintézmény sorsával 
törődtek és törődnek. Á kellő ve­
zetés hiánya oda vitte a zeneisko­
lát, hogy most már évek óta nem 
tudott akadémiákra növendékeket 
előkészíteni, mig azelőtt évenként 
két-három kitűnő növendék ment 
akadémiára. Azelőtt a növendé­
kek száma mindig növekedett, 
évek óta mindig csökken.

Az az irányzat, amely vak gyii- 
lölsvgvt vitt bele a város társadal­
mába és közigazgatási életébe 
és — suh titulo „nemzeti és „ke­
resztény“ —, az a zeneiskolát is 
odacsatolta csúnya harcterének 
területéhez és itt is vad, gyűlöl­
ködő, embertelen s ostoba hajszát 
kezdett, amelynek áldozatául P. 
Nagy Zoltánt ragadta meg, aki 
lelke és fel virágoz: a tája volt a 
zenedének és elismert művészem­
ber. A liubcrti időknek s azután 
is sikerült „kommunisztikus" 
magatartás címén elejtelni ezt a 
kiváló embert. Ám, mint minden 
hazugság, ez sem élhetett sokáig 
s a Bethlen-kormány alatt -egy a 
városával s a polgársággal együtt 
érző főispán, Hadházi/ Zsigmcnd 
dr. hivataloskodása alatt végre 
sikerült a levitézlelt kurzuslova­
gok bűneit eltüntetni s a tanács­
nak módjában volt P. Nagy Zol­
tánt vissza, illetve meghívni a 
zeneiskola igazgatói lisztére, ami 
egyetlen lehető megoldás ma arra 
hogy a sok milliós 
luráIis deficittel sínylődő 
iskolát régi nívójára, sőt 
emeljék.

A város közönsége is megnyilat­
kozott már, hogy P. Nagy Zol- 
tánt kívánja c tisztségre, akkor, 
amikor szinte egyhangúan meg­
választotta már egyszer. Ekkor 
azonban egy törvénytelen felcbbe- 
zés megaka dáyozta a közóha j tel­
jesülését. A mostani meghívás 
után mindenki csak azt hihette, 
hogy végre békesség lesz és P. 
Nagy Zoltán nyugodtan dolgoz­
hatok a zeneiskola felvirágoztatá­
sán. Azonban nem. A kurzus 
véglényei, akik valahogy vissza­
maradlak az uj tisztuló levegő­
ben is, még egyszer rá akarnak

tapasztani valamit P. Nagy Zol­
áin meghívására s megfelebbez- 
ték azt. ,

Szombaton délelőtt Bakóczy 
Gábor, Haendel Vilmos dr., Benkő 
János, Bickl Antal aláírásával 
ugyanis beadvány érkezett a vá­
rosi tanácshoz, amelyben az alá­
írók megfelebbezik a városi ta­
nácsnak azt a határozatát, amely- 
Ível P. Nagy Zoltánt zeneiskolai 
igazgatónak meghívták. A bead­
ványban azzal indokolják állás­
pontjukat, hogy annak a P. Nagy 
Zoliimnak, akinek zeneiskolai 
igazgatóvá történt megválasztá­
sát a belügyminiszter megsem­
misítette, meghívás folytán nem 
lett tisztázva a kommunizmus és 
az oláh megszállás alatti maga­
tartása.

A felebbezés kétségtelenül két 
elsősorban kurzus-iérfiunak, Ba 
kóczi Gábornak cs Haendel Vil­
mos dr.-nak a müve, akik már az 
elmúlt közgyűlésen sugtak-buglak 
egymással, jól összetalálkozván a 
két ember. Csodálatos párosul ás. 
ők még ma is abban a diluviális 
időből hozott eszmevilágban él­
nek, hogy P. Nagy Zoltánokat 
kommunizmussal és oláhizmus­
sal lehel elütni arról a helyről, 
amelynek hivatottjai és amelyre 
hivatottak. A gyűlölettel teljes ül­
dözés világát képviselik még min­
dig a unalomig felszólaló s gesz­
tikuláló Bakóczi és a csöndes el­
vonultságban üldögélő képviselő- 
jelül l. Nem engedi a szivük, hogy 
egyszer már olyan emberekkel 
szemben, mint P. Nagy Zoltán is, 

invaRi és kul-vf hagyjunk föl azzal a kommun- 
olánizmussal, legyen már együtt­
működés, legyen béke. Micsoda 
keresztényi szivek lehetnek ezek ?

Munkatársunk egyébként ér­
deklődött a felebbezés sorsa fe­
lől illclékes személyeknél, akiktől 
azt a választ kapta, hogy a tanács 
javaslata az lesz, hogy a közgyű­
lés a felebbezést utasítsa el. Az 
elutasított közgyűlési határozatot 
pedig az idevonatkozó törvény­
cikk értelmében megfelebbezni 
nem lehel, igy P. Nagy Zoltán 
véglegesen igazgatója marad a 
zenedének. Már pedig ösmerctes a 
közgyűlés álásponlla e kérdés­
ben, egyhangú álláspontja : a_zc- 
nciskola igazgatója P.
Ián legyen.

zene­
fölé

Nagy Zol-

718 és fél millió, az augusztus 5-iki 
budapesti áron 737 és fél millió ko­
rona. Teliát több, mint háromszoros 
bevétel a kiadással szembeni így 
fizet rá a szegény város a Horlo- 
bágyra. így már nem szabad, de 
néni is lehet megnyomorítani a jó- 
száglartó gazdákat épen akkor, mi­
kor a legelőév a legrosszabb. Hi­
szen a gazda hamarabb ráfizet a jó­
szágtartásra, mint a város. — Az 
egészséges alapon nyugvó állatte­
nyésztés nemcsak a gazdának, a föld 
művelésnek, a városnak, hanem a 
fogyasztónak is elsőrangú érdeke. 
Amióta Erdély és a szatmári vidék 
leszakadt tőlünk, a hús ára folyton 
emelkedik és drága pénzért egy fa­
lat jó husi nem kap a fogyasztó. A 
Ilorlobágyra mind mennyiség, mind 
minőség tekintetében nagy jövő vár 
De nem úgy, hogy az állattenyésztő­
ket a magas bér folytán elriasszuk. 
Úgy hallottuk, hogy a hortobágyi 
legelőbér egyrésze a tisztviselők fi­
zetésére kellene. Erre az a vála­
szunk, hogy tisztviselőit az egész 
város közönségének kell eltartani 
és el is tudja tartani, ha nemcsak 
egyetlen társadalmi osztályt terhel 
meg vele.

Végül. Ha a hortobágyi legelőbért 
búza árban valorizálják, akkor azt 
kérik a gazdák, hogy a bikabért is 
ilyen arányban fizessék a bikatulaj- 
d(mosóknak, mert ellenkező esetben 
megtörténhetik, hogy több legelő­
be rt fizet a gazda a közszolgálatba 
adott bikáért, mint amennyi dijat 
kap érte. Hasonlókép kérni fogják 
a tavasszal befizetett kötbérnek va­
lorizációját is.

meg­
hívja Höchtl_ Margitot.
P. Nagy Zoltán budapesti 

útja.
Hirt adott már az Egyetértés, 

hogy a városi tanács a zeneiskola 
uj igazgatóját, P. Nagy Zoltánt, 
fontos iskolai ügyek "elintézése 
céljából Budapestre küldötte.

P. Nagy Zoltán ezen útjáról 
tegnap telt jelentést a zeneisko­
lai bizottságnak. A kiküldetés 
teljes sikerrel járt, mert ugv az 
országos 'zenei szakfelügyelőség­
gel folytatott tárgyalásai, mint az 
üresedésben lévő állások betölté­
sénél felmerüli kérdések legjobb 
elintézést nyertek1.

A zongora tanári állási Höchti 
Margit kiváló zongora művésznő­
vel létrejött megállapodás sze­
rint elintézettnek tekinthető. — 
A bizottság ugv ezt, mint a ze­
neszerzés, összhangzattan tanszék 
betöltésére irányuló és szintén 
előhaladott stádiumban levő meg­
állapodásokat nagy megelége­
déssel vette tudomásul.

P. Nagy Zoltán jelentésével és 
Höch ti Margit meghívásával a 
városi tanács csütörtöki ülésén 
fog foglalkozni.
mmm»**+*-tvt**‘"**‘f^»*»'~*»'*****'

Köztisztviselők nem fizetnek vil­
lanyelőleget. A városi tanács pén­
teki ülésén kimondotta, hogy köz­
tisztviselőktől a villanygyár nem 
kérheti a villanyelőleget. A vál­
lalat igazgatója a határozatot tu­
domásul vette.

Pénzügyi nyugdíjasok figyelmébe. 
Az 1923. évi 6000 M E. sz. kormány­
rendelet alapján felhivatnak azok a 
pénzügyi nyugdíjasok, özvegyek, ár­
vák. végül kegydijasok, akik nyug- 
diiilletményüket a debreczeni m. kir. 
állampénztárnál veszik fel, hogy 
nyugalomba helyezésükre, illetve az 
özvegyeknél néhai férjük, árváknál 
néhai atyjuk legutolsó kinevezésére, 
vonatkozó okmánnyal pénzügyi pa­
lota, földszint 7. szánni szobában 
saját érdekükben haladéktalanul 
jelentkezzenek. Számvevőségi fő­
nökhelyettes.

A Delireezeni Vas- és Fémmun­
kások h. csoportja vasárnap d. c. 
(. hó 5-én. délelőtt fél tiz. órakor 
II (Murgil-fürdő) Munkás-Otthon 
dísztermében tartja fél évi közgyűlé­
séi. Minden vasmunkás ott legyen.

Ékszereket ingyen { árgya kórt ó ÍiTsT SaMizet: Ékszerfémház Budapest, llsőerdfisor 3. sz.
Rákóczi-ut sarok-
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Tájékoztató.
1923 augusztus hó 5.
Meteor-mozgó : 3, 5, 7 és 9 óra : 

Ezren egy ellen.
Uránia mozgó : 5, 7 és 9 órakor : 

Tomparka kalandjai és Diadalmas 
ifjúság.

Vígszínház mozgó : 5, 7, 9 órakor: 
Amihez minden asszony ért és Nyíl- ! 
gat leánya.

Apolló mozgó : 7 és 9 órakor : 
Démon cireus és az Etna kitörése.

Közművelődési könyvtár nyitva : 
reggel 8-lól este 8-ig.

Városi múzeum : Történeti és 
néprajzi osztálya, a Csokonai-kör 
ereklyetára nyitva d. e. 9—12-ig, 
d. u. "2—4-ig.

Éjjeli szolgálatot tarainak a kö­
vetkező gyógyszertárak : Kígyó
(Piac-u. 33.), Magyar korona (Pé- 
lerfia-u. 10.), Csillag (Árpád-tér 1.)

DTE—DKASE mérkőzése délután 
fél hat órakor, Ügetőtéri pályán.

19?3 au us tus hó 6.
Uránia mozgó : 7 és 9 órakor :

Uj műsor.
Vígszínház mozi : 7 és 9 órakor.

Uj műsor.
Közművelődési könyvtár nyitva : 

reggel 8-tól este 8-ig.
Éjjeli szolgálatot tartanak a kö­

vetkező gyógyszertárak : Kigyó
(Piac-u. 33.j. Arany egyszarvú (Kos- 
sulh-u. 8.), II. Rákóczi Ferenc (Kül- 
sővásár'iér 1.), Nádor (Szent Anna- 
utca 06.), Csokonai (Mester-u. 43.), 
Reménység (Csapó-u. 22.).

Kincstári haszonrészesedés aug. 
15-ig befizethető.

Választók kijavított névjegyzéke 
aug. 15-ig megtekinthető a város­
házán.

Országos vásárok tartatnak :
Aug. 5. Abádszalók.
Aug. 5. Apostag .
Aug. 5. J árokszállás.
Aug. 5. Kecskemét.
Aug. 6. Fehérgyarmat.
Aug. 6. Kétegyháza.
Aug. 6. Mezőkeresztes.
Aug. 6. Nádudvar.

«/£ politika berkeiből.

Végre lisztül a láthatár. Göm­
bös és ngolc társa kiléptek az 
eggséges pártból. Ha a választás­
sal: vezetését nem adtál: volna 
ennek a lármás, hatalmi tullcn- 
gésbe esett ifjúnak a kezébe, más 
képe volna a nemzetgyűlésnek. — 
Talán belátja most már a mi­
niszterelnök u r, bogi/ csakis a 
liberálizmus terére való átlépés 
adhat neki erőt, nemzetünknek a 
külföld elölt tekintélyt.

*

A kormánynak a nemzetgyűlés­
sel karöltve kell dolgoznia — 
mondotta a pénzügyminiszter 
igaza van, ez fontos államérdek, 
ezt könnyen elérheti, ha a roham­
lépésekkel haladó drágításéival, a 
megélhetés nélkülözhetetlen cik­
keire kincstári részesedés, forgal­
mi. fogyasztási és minden kigon­
dolható adók kirovásával nem 
követné a Bacli-korszakbeli fi­
náncpolitikát,, hanem ehelyett 
rendszeresítené a létminimumot, 
cs a nagy jövedelmeket fokoza­
tosan emelkedőén adóztatná meg. 

*
Véges eszii ember, akárhogy 

töri a fejét, nem tudja megérteni: 
miért fontos államérdek a „Han- 
gyá“-nak milliárdos állami hoz­
zájárulással való támogatása ? A 
Hangya éppen olyan üzleti ala­
kulat. mint bármely más keres­
kedelmi vállalat, nem tartjuk 
igazságosnak, hogy a polgárság, 
mint szenvedő alany zsebéből ki­
vegyék az obulusokal és a Hangya 
feneketlen zsákjába legyél: s ezen 
felül különféle állami kedvezmé­
nyekkel dédelgesse. Ha a Han­
gya életre való vállalat, éppen 
úgy meg kell élnie a maga ember-

Az ipari munkások bérmoz­
galma mind általánosabbá lesz.
A munka zavartalanul folyik tQla* esyezke" 

déseket békésen folytatják.
A női szabók július hó 30-án 

érvényben volt munkabérük 25 
százalékos emelésében egyeztek

Az építő iparosok követelé­
seiket 1044 korona minimális és 
1117 korona maximális órabér­
ben állapították meg. Az eddigi 
tárgyalásaik még eredménytele­
nek s igy 6-án folytatólag egyez-

A válságos gazdasági helyzet 
újabb bérkövetelésekre keny- 
szeriletle az ipari munkásokat.

A múlt bél folyamán bejelen­
tett bérmozgalmakhoz a héten 
több iparág munkásai és a ke­
reskedelmi' alkalmazottak is 
csatlakoztak. Az eddigi egyezke­
dések csak a női szabó iparban 
vezettek eredményre, teljes ki­
alakulás a jövő hét folyamán 
várható.

Az ipari munka mindenütt 
rendesen folyik, ami megköny- 
nyiti a munkaadók helyzetét 
és elősegíti a kiegyezést.

Az épületlakatos munkások 
órabérük megállapítását a. 6-os 
búzaliszt kilogrammonkénti ará­
ban kívánják, amit a munka­
adók az első tárgyaláson nem 
fogadtak el Újabb tárgyalást 
8-án, délelőtt tartanak.

segéböl. mint ahogy meg tud élni < ja Szabó Lajos ref. kántor, 
a 'kereskedő, aki csakis a maga 
szaktudására, szorgalmára és be­
csületes sáfárkodására támaszkod­
hat Nem tudjuk: akcióképesek-é 
a kereskedelmi érdekképvisele­
tek. S ha nem ! Szervezkedjenek, 
hogy az összeforrdtsagban rejlő 
erővel odaemelhessék a gazdasági 
kultúra legfontosabb tényezőjét: a 
kereskedelmet, hogy az egyed­
in usárp törekvésekkel szemben 
sikerrel léphessenek ki a porondra

így 6
ködnek. ....

A borbélyok 10-én tartjuk 
újabb egyezkedési tárgyalásu­
kat. Követelésük heti 12,000, 
15,000 és 18,000 korona. Ugyan­
csak a jövő héten tárgyalnak a 
férfi szabók és a cipészek. A ci­
pészek 100 százalékos béreme­
lést kérnek.

A kereskedelmi alkalmazot­
tak bérmozgalma még nem ala­
kult ki teljesen, a tárgyalásokat 
8-án, délelőtt tartják meg.

kar-

‘ Vasárnapi istentiszteletek sor­
rendje n református templomokban : 
Nagytemplomban d. e. 10 órakor 
prédikál Gábor András s.-lelkész, 
karéneket énekel a Postás Dalkör, 
d u. 5 órakor prédikál Papp Imre 
s.-lelkész. Kőtemplomban d. e. 9 
órakor prédikál Szele György lel­
kész, d. e. 11 órakor Kon rád Zoltán 
vallástanitó lelkész, d. u. 3 órakor 
prédikál Ladányi Zsigmond s.-lel­
kész. Kossuth-utcai templomban d. 
e. 10 órakor prédikál Ifj. Gsánky 
Benjámin s.-lelkész, d. u. 5 órakor 
prédikál Gábor András s.-lelkész. 
Árpád-téri templomban d. e. 10 óra­
kor prédikál Molnár Ferenc lelkész, 
d. u. 3 órakor prédikál Peleskey 
Sándor s.-lelkész. Ispotály! temp­
lomban d. e. 10 órakor prédikál 
Tóth Sándor lelkész, d. u. 3 óra­
kor prédikál Zámborv Sándor se­
gédlelkész. Ilomokkértben d. e. 10 
órakor prédikál Kustár Dániel val­
lástanitó lelkész. Nvilas-lelepen d. u. 
5 órakor prédikál dr. Bötlykös Béla 
s.-lelkész. Szegényházban d. e. 10 
órakor prédikál Zámbory Sándor 
s.-lelkész.

Tanyai istentisztelet. Kösélysze- 
gen : Nagy Lajos vallástanitó lel­
kész.

A Debreczeni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület f. hó 5-én rendes heti 
összejövetelét Kollégium, földszint 4 
8Z. délután 5 órakor tartja.

A Kálvinisták Tcmplomcgyesiilrte 
vegyes énekkarának tanulási órái 
heténkint csütörtökön tartatnak a 
kollégium ének- és zenetermébe. — 
Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a 
férfiak részére. Uj tagok jelentkezé­
sét ugyanakkor és ugyanott elfogad­

ja Szabó 
nagy.

Áz ág. hitv. ev. templomban (Mik- 
lós-utca 3. szám) az istentisztelet 
augusztus hó 5-én. vasárnap d. e, 
10 órakor kezdődik. _____

Isten, iszteletek sorrendje a római 
katliolikus templomban. Vasárnap 
0 7 8 9 11 és fél 12 órakor csendes 
szent mise. fél 10 órakor ünnepélyes 
arany miséjét mutatja be Palkovics 
Károly kegyes rendi áldozópap, ny. 
tanár, szent beszédet mond Tárkányi 
Ferenc kegyesrendi tanár. Délután 
fél 4 órakor szent beszéd, utána 
Jézus szent szivének ájtatossága.

A gör. ka, ti templomban tartandó 
vasárnapi istentiszteletek sorrendje. 
Bcggel 8 órakor reggeli • istentisz­
telet. fél 9 órakor olvasott sz.ent 
mise", fél 10 órakor nagy szent mise 
szent beszéddel, illanna viz,szentelés 
és egyháztanács gyűlés, délután 3 
órakor vecsernye. 4 órakor oltári 
szénLségimádás, fél 5 órakor rózsa- 
fii z.ér ájtatosság. Hétfőn, Urszincl- 
vájlozás ünnepén, ugyanezen sor­
rendben.

Közigazgatási bizottsági illés. 
A város közigazgatási bizottsága 
folyó hó 7-én, kedden délután 
tartja dr. Hadházy Zsigmond fő­
ispán elnöklete alatt rendes havi 
ülését.

A Mezőgazdasági Bizottság ülése. 
A debreczeni törvényhatósági mező 
gazdasági bizottság e hó 5-én, vasár­
nap délelőtt 9 órakor a városháza 
kistanácstermében ülést tart. A bér- 
megállapitó bizottság megválasz­
tása.

Holnap kezdődik Lörinc-vásár. A 
debreczeni nyári nagy vásár, vagy 
mint nevezik, nagvboldogasszonyi, 
vagy népiesen I.őrind-vásár. hol­
nap, augusztus hó 6-án kezdődik a 
bőr- és gvapjuvásárral. Augusztus 
7 8-án termény, toll. dió, méz-vá­
sár. Augusztus 9 10-én juhvásár,
11-én disznó-. 12-én ló-. 13—14-én 
barom vásár. Ugyancsak 12—14-ig 
lesz a kirakodóvásár is.

Esküvői lii r. Steier Böske és 
Láng Árpád f. hó 5-én délben fél 1 
órakor tartják esküvőjüket (Arany 
János-ulca 50.).

Akinek pénze van
helyezze el azt kosztkamat me lett leendő gyűmölcsöztetés 
céljából a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat 
Központi irodájáná , Debreczen, Veres-utca 9 szám alatt. 

Kamatot kapnak egy hónapra: 
lOO-ezer Korona után : tO-ezer koronát.

200-ezer korona után : 20-ezer koronát.
500-ezer korona után : 50-ezer koronát.

1 millió korona ntán : lOO-ezer koronát.
A legkisebb elhe yezhető összeg too-ezer korona t 

Hivatalos órák : állandóan egész nap, reggel 8 órától esti 6 óráig.

Eljegyzési bír. Vékony Zoltán pus- 
kamiives eljegyezte Túri Mihály m. 
kir. fogházőr kedves leányát. Ir- 
muskál.

A nemesi rang feljegyzése az 
anyakönyvbe. A bclügymimsz- 
ternek a napokban kiadott rende­
lek' szerint az anyakönyvbe a ne­
mesi főnemesi (nemes, baro, gi of 
stli.) rangot be kell jegyezni, a 
mit azonban hitelt érdemlően iga­
zolni kell. A tudori címet ezentúl 
szintén fel kell tüntetni, ellenben 
a társadalmi címzések (méltósá- 
gos, nagyságos, tekintetes, ur, ur- 
nő) mellőzendők az anyakönyv­
ben.

Az Ördögárka keresése. A vá­
rosi múzeum kéri azon debreceni 
polgárokat, akik a banki erdős 
pusztán helyszíni ^ megfigyelés 
alapján ismerik a Fancsika felől 
keresztül vonuló ördögárka nevű 
őskori eredetű földmüvet, ezen 
árok fekvéséről való tudomásukat 
vagy levélben, vagy előszóval szí 
vesked jenek közölni Zoltai Lajos­
sal a múzeumban.

Hegyes fnlvn nem n Hnrtstcin bir­
tokon "voll ? 1 A múzeumi és levél­
tári kutatók azon véleménye, hogy 
ők a rég elpusztult Hegyes közsé­
get a llartstein birtokon találták 
meg, egyes régi gazda családok iva­
dékaiban kételyt támasztottak és azt 
állítják, hogy évszázados szájha­
gyomány szerint Hegyes falva es 
annak temploma a ICishegyesi-ulon 
innen, a Pece-parton egy dombos 
hátán, a Bőr Sándor-féle tanyán 
lett volna. Mivel ezt többen állítják, 
jó lesz itt is keresni, mert esetleg 
egy település nyomaira akadhat a 
múzeum. Különben a Hegyesen min­
den háton, halmon emberi település 
nyomait lehet megtalálni. Ember­
csont, edénytöredék, tégladarabok 
hirdetik, hogy egykor itt emberek 
éltek megelégedve, boldogan.

Viszontlátás. Még kis fiú vol­
tam, mikor először említették ne­
kem a nevét. Sok szépet, sok jót 
mondtak róla. Azt mondták, na­
zott intelligenciáját ismét kéjeleg- 
IIál ! Nagyon imponált nekem. 
Csúnya fin volt és ismeretlenül 
szerettem. Később jóba lettem 
vele. Megnőtt a rövid nadrágom 
és a hosszú nadrágom tetszett 
neki ! Barátjának nevezett! Oly 
boldog voltam. Sokat voltam vele 
együtt. 1 jjesztő arca van. Sze­
möldöke összenőve, szeles nagy 
feje, gömbölyű vastag arca. _ — 
Mefistónak hittem az arca miatt, 
mások meg „Molnár ördögének“ 
nevezték rulinirozottsága miatt, fi 
tanított engém. Tőle tanultam. .Tó 
mesterem volt, türelmes tanító. 
Aztán itt hagyott! Elment ta­
nulni. orvos akart lenni. Sok sze­
rencséi kívántam és nagy jövőt 
jósoltam neki. Négy évig nem 
igen láttam, csak hallottam, hogy 
pokoli erővel tanul Néha felbuk­
kant poros varosunkban, aztán 
megint elment. Két hete felkéré­
séit. megmondta, hogy már szi­
gorló orvos és itthon marad pár 
hónapra. Kértem, hogy látogas­
son meg, hogy azóta jóval foko­
zott intelligenciáját ismét kéjeié­
vé szívhassam magamba. 4 agadó 
választ adott és eltűnt . . ■
Hét óra lehetett ma reggel, mikor 
a nagyságos asszonnyal találkoz­
tam a nagytemplom előtt, dol­
gozni mentem, de korán volt 
még, hat csatlakoztam hozza. 
Tudja mi újság ? —* kérdi _ tő­
lem. <">di doktor dinnyét és főze­
léket árul a Rákóczi-piacon ! 
Mint az ágyúgolyó, úgy kerültem 
mellőle a piacra. Tágranyitotl 
szemmel, hegyezett füllel állok 
egy nagy fa mellett, mint egy kő 
és nézem a Mesterein, a nagy Me- 
fisztól, aki szuggcrálja az asz- 
szolidságoknak, hogy jó dinnyét 
vegyenek ! összeszorult a lelkem, 
megeredtek a könnycsatornáim 
és ó büszkén mondta nekem • 
„nem baj az fiam, ha más idő 
lesz, én még nagv ember leszek".

C. .1.
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A városi muzcum zárva van a 
képtárral együtt mától fogva szép 
linberig. Komoly érdeklődők és 
átutazó idegenek azonban a törté­
neti és a néprajzi osztályt hétköz­
napokon is megtekinthetik.

Az Ipartestület az adó-valorizá­
ció ellen. A Debrcczcni Iparles- 
Iillet elnöki tanácsa szombaton 
délután Németh Aladár elnök ve­
zetése alatt ülést tartott, amelyen 
behatóan tárgyalták az adóvalo- 
rizáció kérdését. Szabó Mihály dr. 
hentes kezdeményezésére távirati 
felterjesztést intéztek Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnökhöz és 
Kállay Tibor pénzügyminiszter­
hez és az adóvalorizációra vo­
natkozó javaslatok elejtését kér­
ték. Feltcrjeszéscikben kidombo­
rították, hogy a tervezett adósok- 
szorozás az iparosokat romlásba 
vinné.

A közerő térítési dija. A kereske­
delemügyi miniszter rendeleté ér­
telmében, mint ismeretes, az állami 
és törvényhatósági közutak fenn­
tartására szükséges fedanyag kifu­
varozására a közerő bizonyos térí­
tési dij ellenében igénybe vehető. 
Miután a város határában eső "deb-
reczen__sámsoni és debreczen—vá-
mospércsi állami útszakaszok knr- 
bahclyezésc szükségessé vált, Csóka 
Sámuel h. polgármester elrendelte a 
közerő kirendelését. Mivel azonban 
a gazdasági munkaidő miatt a köz­
erő csak október—december hónap­
ban állítható ki, viszont a fentjelzetl 
utak karbahelyezése halaszthatatlan 
a polgármester úgy látja jónak, hogy 
az igatulajdonosok megváltják köte­
lezettségüket, mely összegből foga­
dott fuvarosok utján szállítják ki a 
fedanyagot. A megváltási összeg 
kélfogalu igásokra nézve fogaton 
ként 1000 korona, egyfogatu és la 
lvigásra nézve fogatonként 2000 K. 
Ez a készpézbeli megváltás azonban 
csak augusztus 31-ig eszközölhető, 
azon túl már meg nem váltható, ha­
nem október_december hónapokban
kell leszolgálni. A természetbeni 
szolgálmány fogatonként 1 köbméter 
kavics kifuvarozására kötelez és 
térítési dija annyi, mint a váltság 
összeg. A váltságösszeg augusztus 
31-ig közbeesőt vasárnapokon, d. e 
0 1 óráig az államépiteszeti hiva
tálnál (Vármegyeháza, udvari épü­
let. II. emelet, 46. sz. ajtó) fizethető 
be." A közerő kirendelésére vonat 
kozólag úgy a térítést, mint a fuvar- 
léritést illetőleg egy gazdának min 
den fogatára nézve a kötelezettség 
külön-kiilön értendő.

A Szent Erzsébet Egyesület 
elfogad bizományba eladásra já 
lékot, babát, raff iából készült tár 
gyak'at, kézimunkát stb. A tár 
gyakat átveszi f. hó 8-tól 11-ig 
özv. Engeszer József né Szcnt- 
Anna-utca 31. sz., emelet.

Változás n teWnndijrendszerben. 
A távbeszélő vonalak — igen sok­
szor felesleges — megterhelése és 
a telefondíjakból befolyt jövedelem 
csekély volta arra indította a köz­
ponti posta- és távírda igazgatósá­
got, hogy a telefondijtételek refor­
málásával jövedelmét gyarapítsa és 
a felesleges megterheléstől kapcsoló 
állomásait mentesítse. A változás 
szerint a telefon bérlet dija egv ki­
sebb fix összeg és emellett minden 
beszélgetés után meghatározott be­
szélgetési dij lenne. Ezáltal igen sok 
vállalat, ahol komoly szükséglet a 
telefonbeszélgetés, nagy anyagi meg 
terhelésnek lenne kitéve, azonban 
az igen sokszor lényegtelen, szemé­
lyi ügyben molesztált központ jutna 
abba a helyzetbe, hogy az elkerülhe­
tetlenül szükséges kapcsolásokat 
gyorsan eszközölhetné.

Arról van szó, hogy egy megálla­
pított számú beszélgetés a bérleti 
összegben benne foglaltatik és csak 
az ezen felül történt beszélgetések 
esnének díjazás alá.

Tisztelettel tudatjuk t. vevőink­
kel, hogy üzletünkben a kiszol­
gálás a Portálé építés ideje (dalt 
is zavartalanul folyik és a főbe­
járat ideiglenesen a í.'i/m alá, 
Passage helyeztük át. />nsznay I. 
és Társa.

Bőröndöt, retikült, pénztárcát 
csak a készítőnél vegyen Piac­
utca h\., Feuermann bőröndös.

Egy felrobbant srapnell 
megölt három embert.

Srapnell az ócskavas között.
Budapest, augusztus 4. Pénteken 

délután Ilencsik Antal rl ábornok-u.
12. sz. alatt levő fémönlődéjében 
Weizenstein és társa Itózsa-ulcai 
ócskavas- és fémkereskedő cég 
ócska fémhulladékot szállított. A 
hulladék közöli 7 darab sárgaréz 
schrapnell-fcj is volt, amelyeket 
Balta István, az öntöde egyik alkal­
mazottja ... aki a háborúban tüzmes-

A korona árfolyamának hirtelen 
zuhanása megriasztotta az ország 
egész gazdaságát, de a fogyasztó­
kat is. Pénzünk külföldi értékelésé­
nek lefokozása az egész vonalon 
szinte pánikszerű drágulást okozott.
A drágulás mérvéről a kereskede­
lem és ipar minden ágában a Ma­
gyar Kereskedők Lapja és a Ma­
gyar Pénzügy, az ezeknél megszo­
kott alapossággal bő tudósításokat 
közöl. Minden kereskedőnek, ipa­
rosnak, gazdának, de nagyobb fo­
gyasztónak is érdeke, hogy ennek 
a kél lapnak áruüzleti és tőzsdei 
tudósításait rendszeresen olvassa, 
mert ezzel sok pénzt takaríthat meg 

Kincstári házhaszonrészesedés 
befizetése. Minden házbir tokos kö­
teles a bérlője által befizetett nyers 
bérösszeg, illetve a saját maga és 
hozzátartozói, avagy alkalmzottai 
állal bérfizetés nélkül használt épü­
let haszonértékénck 25%-ál kincs­
tári házba s/on részesedés fejében a 
városi adópénztárba f. évi augusz­
tus hó 15-ig befizetni, a birtokában 
levő adóiven. Egyidejűleg befize­
tendő a f. évi május, junius, július 
hónapokról esetleg elmaradt rész­
let is. Az a házbirtokos, aki a kincs­
tári házhaszonrészesedést a fentebb 
meghatározott határidő eltelte után 
fizeti be, köteles a késedelmesen 
befizetett összeg után -os kése­
delmi kamatot cs azonfelül a kése­
delemnek minden egész vagy meg­
kezdett hónapjára a késedelmesen 
befizetett összegnek egyUzcnkettcd 
részét bírság címén befizetni.

Három havi ebzárlat. Debre­
czen város elöljárósága tegnap 
a következő hirdetményt bocsá­
totta ki : Debreczen sz. kir. város 
gyón okos, több ereje van a sok- 
nül összefüggő kéltségekben és 
külsőségekben (nagyerdő és pal- 
lagi gazdasági akadémia) előfor­
dult veszettség! esetek folytán a 
2943—1916. számú F. M. rende­
let értelmében három hónapig 
tarló cbzárlat rendelteleti el. —- 
Ezen idő alatt minden kutya köt­
ve tartandó, az utcán pedig száj­
kosárral csak pórázon vezethető. 
Szabadon járó kutyák összefog- 
dostatnak és kiirtatnak, tulajdo­
nosaik pedig kihágás! utón szi­
gorúan bűntetteinek. Debreczen, 
1923. évi július hó 16-án. Városi 
elöljáróság.

Adóügyi tanácsadó. A Keres­
kedő Társulat adóügyi irodájá­
ban (Piacúira 8.) minden adózó 
szakszerű felvlágositást nyerhet 
délelőtt 9-től 1 óráig a most folyó 
adófclszólamlási bizottsági tár­
gyalásokra hozott és a közel jövő­
ben törvényes intézkedéssel valo­
rizálandó jövedelamadóra vonat­
kozó netalán sérelmes határozatok 
ellen beadandó közigazgatási bí­
rósági panaszok célszerű össze­
állítása tekintetében, valamint ál­
talában minden adó és illeték­
ügyben.

Lehullott « makk is a nagy forró­
ságban. Ezt beszélik az erdőről ha­
zajövő gazdák. Szomorú tünet ez, a 
katasztrófáim szárazság eredménye, 
mely hazánkat, közelebbről az Al­
földet meglepte. Ez a forróság le­
égd mindent. Kiszárasztja a talajt. 
A tavasziakat megsemmisíti, a föl­
det nem engedi ugarolni.

Üzlethelyiséggel rendelkezem jó 
helven. társulnék valamely ké­
résié szakmában. Ajánlatokat 
kiadóba Reflektáns jeligére.

térként szolgálatot teljesített — al­
katrészeire akarta bontani. — Hat 
schrapnellfej szétbontása sikerült is 
a hetedik azonban a rázuhanó kala- 
pácvütések alatt szétrobbant és ősz- 
szeroncsolta Balta Istvánt, Ménesík 
Antall és Bakay János öntőket. —- 
Mind a hárman azonnal meghaltak. 
A negyedik társuk, Koller Gyula, a 
nyakán sérült meg.

Az Országos Orvos Szövetség 
Debreczen városi és Hajdú vár­
megyei fiókja ezúttal íigyclmcz- 
teti tagjait, hogy a biztosító tár­
saságokkal kötött szerződés folyó 
évi augusztus hó 15-n lejár. — 
Mivel pedig a biztositó társasa­
gokkal ez ügyben folytatott tár­
gyalások félbe maradtak, az oi- 
vösi díjazásokra vonatkozólag f. 
évi augusztus hó 15-étől kezdve 
a Szövetség központja által meg­
állapított ' egyoldalú díjtételek 
lesznek irányadók. Az érdekelt 
kollégáknak ‘ bővebb felvilágosí­
tással szolgál dr. Berencsv Zoltán 
főtitkár, Ferenc József-ut 31. sz., 
d. e. 9-től 11-ig cs d. u. 3-tól 
5-ig.

Tejipari üzemeknél alkalmazot­
tak vizsgája. A m. kir. Földmivelés- 
iigvi miniszter ur rendeleté alapján 
a tejipari üzemeknél alknlmzotl, 
alaki képesítéssel nem birő üzem­
vezetők által leteendő szakvizsga 
határideje 1923 december hó 31-ig 
meghos szabi) itta lőtt. A sikertelen 
vizsgák megismétlésére vonatkozó 
kérvények benyújtásának végső ha­
tárideje 1924. évi március 31-ike.

A hadirokkantok, hadiözvegyek 
és hadiárvák illetményeit a magy. 
királyi ministerium 5780—928. M. 
E. szánni rendeletével felemelte. 
Ezúton is felhivatnak mindazok 
a hadirokkantaié , hadiözvegyek 
és hadiárvák, akik illetményeiket 
e hóban már kézhez vették, hogy 
az illetményük felemelése foly­
tán járó különbözet felvétele vé­
gett folyó évi augusztus hó 6-tol 
11-ig bezárólag jelentkezzenek 
Debreczen sz. kir. város Népjó­
léti hivatalánál (Miklós-utca 23. 
szám).

Táncestélv a Royalban ma va­
sárnap este 8 órától reggel 4 óráig 
az iparos és kereskedő ifjak kis 
próbabáljával és gyümölcsszuret- 
tcl egybekötve.

Pályázat gepirónői allasra. A
debrcczeni ipartestüet pályázatot 
hirdet gepirónői állásra. Az alias 
azonnal elfoglalandó. Kellően fel­
szerelt lijánlatok a fizetési igé­
nyek megjelölésével az Ipartes­
tület hivatalába adandók be..

Háztartási segély férjhez- 
mcendő lányoknak. Szabolcs var 
megye alispánja pályázati hudet- 
méiivt bocsátott ki, melyben ba­
rom' jőerkölesü menyasszonynak 
felekezeti különbség nélkül 2—2 
mm búzát helyez kilátásba ház­
tartási segélviil. Előnyben része­
sülnek árva', vagy elszegényedett 
leánvok, valamint a háborúból 
rokkantán hazakerült ifjak meny 
asszonyai. * A jutalomra pályáz­
hatunk más vármegyebeli leá­
nyok is, csakhogy akkor az a tel­
tétel. bogv az illetők Szabolcs 
vármegyében ■ kötelesek letele­
pedni.

Szőrméket készít Klonda szues, 
alakit, javít és béléseket legolcsób­
ban vállal. Wcrbőczy-utca 2. — 
Telefon 1125.

Ne mulassza el megtekinteni 
az újonnan kiállított művészi ké­
peket Liencr Béla műtermének 
kirakataiban Csapó-utca 1. alatt.

Irodistáiul, képzelt, gyakorlott 
munkaerő, vagy igen lehetséges 
kezdő, alkalmazást talál Timár-utca. 
Kerámiai iroda.

Leleplezték a 
kecskeméti csodákat
Egy álmérnök szélhámosko- 

dott és gyújtogatott.
A kecskeméti rendőrség és az 

ügyészség lerántotta a leplet egy 
olyan szélhámosságról, mely két év 
öta megfigyelés és tudományos ér­
deklődésnek is a tárgya s amely 
dolgokról csaknem az egész ország

üggyel s ezért ez alkalommal rövi­
den emlékzetbe idézzük a kecske­
méti különös tüzesetek történetet 

Kecskemétinek úgy neveztet Jnii- 
száj-szarkási negyedében két év­
vel'ezelőtt egy' kis házikóban meg- 
in bot iak a bútorok. A falon függő 
tárgyak lehullottak, majd titokzatos 
tűz avult ki a szobában s az ablak­
függöny lángra lobbant. A nép cso­
dát sejtett a dolog fogott, a tudo­
mányos világ pedig földgáz elöto- 
résre gondolt s ez irányban végzett 
kutatásokat. — Figyelték hosszú 
időn át, anélkül azonban hogy ered 
ménvre tudtak volna jutni.. Később 
más helyen is megismétlődték ugyan 
ezek a ,,csodák“ s ekkor arra a ta­
pasztalatra jutottak, hogy ezek az 
esetek csak akkor és ott 
elő ha egy 15 éves gyerek, Farkas 
János jelen van. A nép ettől fogva 
a Jancsi gyereket mágikus erővel 
felruházottnak kezdte vallani. Több 
ismétlődés után a medium korhazba 
került, mert felmerült annak a gon­
dolata is, hogy a gyerek^ beteg. Va­
lóban addig, nug a kórházban tar 
tóz.kodott, nem történték Kecskemé­
ten .csodák“. Mikor a kórházból 
kikerült a gyerek, egy Kiss Ferenc 
nevű gazdálkodó vette magahoz s 
magánál is tartotta mindaddig, m g 
csak egy éjjel az ő tanyáján is ki 
nem ütött a tűz. Jancsi mnen elke- 
rült, pár napra reá pedig egy más 
helyen vetett lángot egy epulet. A 
rendőrség ekkor mar nagyon nagy 
figyelemmel kísérte a gyerek íepe 
seit s az elmúlt hó 25-én egy Kecs­
keméten támadt tűznél tetten is ér­
ték a gyermeket, mire letartóztat
Iák

Ekkor egv különös véletlen for­
dulat állott be az ügyben. Jelentke­
zett a rendőrségen egy Papp Antal
nevű állítólagos mérnök, akiről ed­
dig Kecskeméten semmit sem tudlak 
s a szellemvilág halalmarol beszel­
ve azt mondotta a rendőrségen, 
bogv Farkas János rossz szellemek 
hatalmában van. ki lehet gyógyüam 
bajából s erről hajlandó egy bizott­
ság elölt kísérletet is végezni. A bi­
zottság össze is ült a kecskeméti 
városháza tanácstermében mely 
bizottságban helyet foglaltak a kir. 
ügyész, rendőrtanacsos, lelkészek, 
több orvos, törvényszéki bírák és 
sajtó képviselői.

Papp Antal hvpnozissal elaltatta 
a gyermeket. Ekkor Papp Antal 
szándékait megkerülve, arra kérte 
a bizottság, bogv nyomban nagyja 
el a termet s mikor Papp Antalnak 
a gyermekre vonatkozó hypnotikus 
hatása megszűnt, a gyerek je ébredt, 
nagv fejfájásról panaszkodott és a 
jelcnvollak előtt sirya panaszo ta 
hogv nagyon fél ettől az embertől, 
amikor máskor is elaltatta Elmon­
dotta azután, hogy a kecskemén tüz­
eseteknek ö volt az. okozója.. Mikor 
már elterjedt a hire az egész varos­
ban betegekhez vitte öt, ahol elal­
tatta s ö' általa gyógyított embere­
ket. akik meg is gyógyultak.
(Ami nagyon természetes is, 
mert amint az orvosok megállapí­
tották minden egyes alkalommal 
képzelt betegségekről volt szó.) — 
Papp Antal pedig ezzel a kuruzs- 
1 ássál rengeteg pénzt szedett össze. 
A rendőrség természetesen ezután a 
vallomás után elartoztalta Pa P
Antall s egyelőre fogva tar] 
Farkas Jánost is. PaPP Antalnak 
egyébként nem a legtisztább a muUja 
sein. 1918-ban a pestvidéki toivénv 
szék előli már szerepelt, szinten
1 Spappnl.\nlal egvideig tagadott és 
nagyképűen az Isten nevére hivat­
kozva. a nyomozást vezető rendőr- 
fogalmazót is megfenyegette, később 
azonban megnyugodott a változha- 
lallanban. Farkas Jánosról megál­
lapították. tmgv tudomása volt a 
személye körül keletkezett babonás
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hiedelemről, továbbá arról, hogy a ! 
hol megjelent, ott tűz keletkezett, 
azonban arra nem emlékszik egy 
esetben sem, hogy a tűz hogyan ke­
letkezett, mert minden ilyen alka­
lommal I’app Antal hypnozis alatt 
tartotta.
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Keresztül a francia vonalon 
puskatüz között.
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S. Eoolidge sz Egyesült 
államok uj elnöke.

London, aug. 4. Coolidge, az 
Kszakamerikai Egyesült Államok 
uj elnöke tegnap foglalta cl uj 
állását és letette az esküt. Ugyan­
ekkor az egész kabinet beadta a 
lemondását, de valószínű, hogy 
az elnök nem fogadja el.

Coolidge energikus magatar- 
lásjitóli Amerikában 'a bolscviz- 
mus minden kísérletének letöré­
sét várják. Az uj elnök különö­
sen külügyi kérdésekben rend­
kívül tájékozott.

Parancsol egy 
kis tüzet ?

A tűzoltóság mint hi­
vatásos gyújtogató.
Tábori Kornél, a nagy rendőri 

riporter Írásaiból való ez a köz­
lemény :

Egész „pirotechnikai mestcr- 
mü" volt a hires siebenichni át­
fér, amelyet egy kiváló német 
szakférfiú, Wulf fen Erich doktor 
nyomán ismertetünk. A különös 
bünügy vetekszik egyes részle­
teiben a köpenicki esettel.

A szász városkában, amely tán 
egyedül arról vaia nevezetes, 
hogy nagyon sok varga lakik ben­
ne, a utóbbi években tömérdek 
tűzvész pusztított. 1906-tól 1916-ig 
nem kevesebb, mint negyvenhá­
rom tűzvész pusztított, amelyek 
hatvanöt főépületet hamvasztot­
tak cl. 1916-ban egyszerre huszon­
hét ház lett üszőkké. Utána a pol­
gármester közbenjárására ötezer 
márkát adományoztak a király 
magánpénztárából és ezt a tűzol­
tók közt osztották szél jutalmul 
..az önfeláldozó magatartás elis­
meréséül". A tüzek okait azonban 
nem tudták kideríteni.

Nagy meglepetést keltett aztán 
egy freibergi esküdtszék! tárgya­
láson — amelynek vádlottja P. 
siebenlelini kereskedő volt gyúj­
togatás elmén — az egyik tanú. 
G. cipőmester vallomása :

Kérem ez itt semmi, 
mondta a derék varga. - A gyúj­
togató nálunk Siebenlehnenben 
maga a tüzőrség. Otthon azt tart­
ják, hogy aki bajban van, azon 
segit a tűz !

Kiderült, hogy a beavatottak­
nak már külön szakszerű tolvaj­
nyelvük is volt s kedélyes szó­
játékokat csináltak a tűzoltókra, 
akik szépen elvállalták a gyújto­
gatásra adott „megbízatást" és 
azután csak úgy tessék-lássék dol­
goztak a rozoga vizipuskákkal. 
A főcél, melyet a siebenléhni ha­
tóság is helyeselt, az volt, hogy 
az egséz várost újraépítsék biz­
tosítótársaságok költségén. A mel­
léképületeket minden ok nélkül 
lerombolták, ha valahol tűz tá­
madt. A tüzőrség mindenkor pon­
tosan elhatározta : hol lészen 
tűz. Sőt a tiizoltógvakorla tokná I 
is nyíltan beszéllek a gyújtogatá­
sokról. A hálnia jdonosokat egyen­
ként felszólitoták : parancsolnak-e 
tüzet? Mintha egy gavallér cse­
vegne valami estélyen :

Szolgálhatok egv kis lvízzel ? 
Rágyújt egy szivarra ?

Az Egyetértés részére előfizeté­
seket elfogad a kiadóhivatal.

Düsseldorf, 1926 július.
A franciák minden eszközt fel­

használnak,, hogy az itteni lakos­
ságot egy meggondolatlan, erő­
szakos lépésre bírják. A Rajna- 
Ruhr vidéki lakosság azonban po­
litikailag sokkal iskolázottabb, 
sem hogy ne látná at a franciák 
taktikáját. Az összes szabályok 
közül á legborzasztóbb és legtra­
gikusabb a határzárlat.

Ezelőtt körülbelül négy héttel, 
vasárnapról hétfőre virradó éjjel 
lépett életbe egész váratlanul ez 
a rendszabály. A dolog súlyossá­
gának megértéséhez szükséges 
tudni, hogy a Rajna-Ruhr vidék 
hozzávetőleg egy olyan nagy terű- 
lei, mint a Dima-Tisza köze, a 
világ egyik legsűrűbben lakott 
területei. ‘ A városok 'egymásba 
vannak építve. Egyik ipartelep, 
kohómii, hánya, a másik mellett 
van. Olyan távolságok, mint pld. 
Szeged Budapest közúti villa­
moson lehet meglenni. Sok mun­
kás, ki Esscnben dolgozik, az 
Barmenbcn, ki Düsseldorfban 
dolgozik, az Elkelteiden lehat 
nem megszállott területen lakik. 
Szombat délben, aki csak teheti, 
elutazik családjával a hegyek 
közé, hogy üdülést keressen. Mi­
kor a franciák a ha tárzár la tot el­
rendelték, tízezer és tízezer csa­
lád volt távol az otthonától, kik 
máig, tehát már több mint I bele, 
nem tudnak hazatérni. Munkások, 
kik a megszállt területen dolgoz­
nak, nem tudnak munkahelyeikre 
jutni. Nagyon sok gyermek, kik 
nyaralni voltak, nem tudnak a 
szüleikhez visszatérni. 15-én járt 
le az első határzárlat, óriási tö­
meg lepte meg a határállomáso­
kat, hol azonban azt a felvilágo­
sítást kapták, hogy a határzárla 
tol augusztus elsejéig megbosszul) 
bi tolták.
Siró gvermekek, ja jveszékelö nők.

Leírhatatlan jelenetek ját­
szódtak le ezek közölt a sze­
rencsétlen hazatérni akarok kö­
zött. A gyermekek sírtak, jajgat­
lak. az asszonyok hisztérikus gör­
csökbe estek. A férfiak kétség­
beesetten bámultak maguk elé. 
Mindenki csak azt kérdezte : „Hat 
most mit tegyünk?" Az átszökés 
rendkívül életveszélyes, meri a 
franciák mindenkire rálőnek, aki 
csak a vonal közelébe ér. Ál pedig 
senkit nem engednek. Egy idő­
sebb hölgy, ki három kis gyer­
mekével már több mint négy hete 
nem tud haza menni, sírva kö- 
nyörgötl a francia parancsnok­
nak, hogy engedje haza. Elmond­
ja, hogy a férje mind a két sze­
mére vak és otthon senki sincs, 
aki öt ápolja, ki enni adjon neki. 
azóta talán éhen is halt a magá­
val tehetetlen nyomorék. Néki 
magának nincs már semmi pén­
ze, hisz csak egy félnapra jött át.

Minden hiába. A francia liszt 
csak azt mondja : ,.il est defendu" 

meg van tiltva. Egy másik 
eset: Egy árvaház lakói, harminc- 
hal öl tizenkét év* közötti gyer­
mek, két felügyelővel egv kirán­
dulásra mentek több mint négy 
hete. Haza szeretnének menni, de 
nem engedik őket a franciák. A 
túlzsúfolt haláraién ti városok 
nem tudnak nekik rendes lakást 
adni és a szegény kicsinyek kö­
zül sokan súlyosan megbeteged­
nek. A többiek már szintén alig 
bírják a nélkülözést. Minden 
hiába, a franciák) nem engedik 
át őket. így tudnám még foly- 

I látni sokáig ezeket az apró, de 
I egyesekre s'ulvos tragédiákat. Mi- 
j kor megtudják, hogy külföldi új­

ságíró vagyok, valósággal meg- 
I ostromolnak, hogy segítsek raj­

tuk. Sajnos, azonban én nem tu­
dok, sőt mikor jelentkeztem a 
francia őrnél, engem sem akar­
lak átengedni mondván, hogy 
újságírókat nem engednek ál, 
még akkor sem, ha az illető kül­
földi. Hiába tiltakoztam és mond­
tam, hogy a berlini francia kon­
zulátus megengedte nekem az uta­
zást. Nem és nem !

Felkerestem egy ismert csem­
pészt, ki vállalkozott arra, hogy 
engem és még három elszánt 
egyént egy millió márkáért ál­
lt isér a francia vonalon. Azt azon­
ban Írásba kellett adnom, hogy 
minden felelősséget magamra 
veszek.

Át a francia vonalon.
Éjjel tizenegy órakor találkoz­

tunk. Egv ideig villamoson utaz­
tunk, azután gyalog folytattuk 
utunkat. Az ul rendkívül fá­
rasztó volt. Szántóföldeken, ke­
reszti! l-kasulj erdőkön át, hegy­
oldalra fel-le. Háromnegyed órai 
gyaloglás után az egyik társam 
kérte a vezetőt , hogy ad jon egy kis 
pihenőt. „Most nem lehet" - le­
éli ez. „Most vagyunk legmé­
lyebben a francia járőrök közölt". 
Álig mentünk néhány percet, egy 
lövés dördült el, ulana a máso­
dik, harmadik és negyedik. Lefe­
küdni, szóit halkan a vezetőnk. 
Mindannyian lefekszünk és egy 
kincs félóráig ott hasalunk moz­
dulatlanul. Á vezetőnk előre kú­
szott és azután hívott bennünket, 
hogy mehetünk. A rendkívül fá­
rasztó ul megint megkezdődött. 
Talán még liz percig sein men­
tünk, mikor alig 100—150 lépésről 
bárom vagy négy lövés dördül el 
és a vezetőnk, meg az egyik tár­
sunk felordítanak és hörögve a 
földre esnek.

Első pillanatban meghűlt ben­
nem a vér és egy mozdulatra 
sem voltam képes. A franciák, 
kik ar ordilásl meghallanál;, to 
rábh lövöldözlek, a lóidon b’kve 
még legalább ,>5—40 lövési hal­
lottam. A mellettem fekvő sebe­
sültek keservesen jajgattak. 
Akármnnyive szereltem volna, 
nem tudtam rajtuk segíteni, meri 
minden mozdulatom az eleiembe 
kerülheted volna. Egyszerre lépé­
seket hallottam, „Ezek csak a 
franciák lehetnek" — gondoltam 
és miután a golyózápor megszűnt, 
lassan előre kúsztam és úgy 60 
70 lépésnyire a szerencsétlenség 
helyétől, egy bokor alá húzódtam. 
Nemsokára hallottam, amint a 
francia járőr a sebesülteket össze­
szedte és a többiekkel együtt el­
távoznak.

Megmenekülve.
Az én helyzetem bizony nem 

volt a legkellemesebbnek mond­
ható. A francia járőrök kellős kö­
zepén, éjnek idején, egy ismeret­
len területen. Lassan icltnpúsz- 
kodlam és elővigyázatosan to­
vább mentem. Egyik félóra a má­
sik illán múlik el és én még min­
dig nem tudom, hogy hol va­
gyok. A kofferem már olyan ne­
héz, hogy alig bírom vinni. Mégis 
mennem kell előre. Már egész vi­
lágos van, mikor egy faluba évek. 
Az első ház udvarán látok egy 
öreg nénit, kit megkérdek, hogy 
hol vagyok. Meg tudom, hogy 
V-ben, egy órányira Düsseldorf­
iéi. A jó öreg néni megvendégelt 
kávéval és ott tartott addig, inig 
az első villamos indult. É.ppen 
megköszönöm a szives vendég- 
látási, mikor katonás lépéseket 
hallok. Az öreg asszony ijedten 
belaszit egy kis kamaiáliu és csak 
annyit tud mondani, hogy csend­
ben legyek, mikor húrom francia

katona lép be a szobába. R *rl 
kérnek tört németséggel. Az a:;z- 
s.onv szabadkozik, hogy neki 
nines bora. Nem akarják hinni, 
káromkodnak, kiabálnak ; végre 
,v I is elmennek cs én kijöhetek a 
I ér',önömből.

Megkönnyebbülve lélegzőm föl, 
mikor végre a villamoson ülök. 
A I öcsi telve utasokkal, kiknek az 
idegesség, félelem es bizonytalan­
ná v'az arcukra van ina Minden­
ki "fél a másikloi. - ■ Senki sem 
i ul ja, hogy a köve ikezo órában 
nem tartóztatják-!.' le Az egész 
környék tele van spionokkal. 
Metternich át kos ideje óta nem 
volt annvi besúgó kém a világon, 
mint itt most. Az emberek nem 
mernek egymással beszélni, mert 
nem tudják, hogv egy harmadik 
nem árulja-e tie őket. Az egész 
illőn halálos csönd volt a koesi- 
baa.

Reggel hél óra tájban végre 
megérkeztem Düsseldorlba, a 
francia parancsnokság székhe­
lyére.

Ezry Sándor.

Fényűzés! adót 
fizetők figyelmébe.

A munkatorlódás elkerülése cél­
jából az 1923 jtilius havában besze­
dett fényűzés! adónak az állantpénz- 
iá,-|>n leendő beszállítására nézve a 
debreczeni ni. kir. állampénztár a 
következő határnapokat állapította 
meg.

1923 augusztus 8-án a fényüzési 
vállalatok, kávéházak, cukrászdák, 
éttermek, tejcsarnokok, különleges 
vállalatoknak minősítő.'.! ■orfeumok 
rs kabarék úgyszintén mindazon 
kereskedők, akik általányban fize­
tik a fényüzési adójukat.

1923 aug. 9-én : ABC!) E V 
hetük.

10- én : G II I .1 K I. hetük.
11- én : M N O V hetük.
13-án : B >i hetük.
11-én T V Y Z hetükkel kezdődő 

általános fényüzési cikkekkel ke­
reskedők fizethetik be a fényüzési 
adói. Az elmaradottak szintén 1 t-en 
fizethetnek, azonban a kitűzött idő­
ről való elmaradásukat igazolni tal­
lóznak. Felhivatnak az adózók, liogy 
a határnaphoz ragaszkodjanak, men 
egv rendbontó az egész sorrendet 
meggátolja és azon eélt, hogy a 
hosszas várkozásokat meggátoljuk, 
lehetetlenné teszi.

Aki 15-ikc után szállítja adóját, 
még 50' , -os adópótlékot is tartozik 
fizetni.

M. kir. Állampénztár.

Árverési hirdetmény.
Debiev/.en sz. kir. város tu­

lajdonát képező s a városháza 
udvarán elhelyezett 12 drb ká­
posztáshordók árverezését 192.) 
augusztus 6-án d. e. 10 órakor 
tartjuk meg.

Főszám vevő.

19211 augusztus 5.

Uzonvi András Pelőfi-lév 7. sz. 
alatti úgynevezett „Széehcnyi"- 
szálió és vendéglő bérlete meg­
szűnvén, néhány darab ott levő 
ingóságát mgvásároltam.

Felhívom azokat, kik az üzlet­
ből íolyóan Uzonvi Andrással 
szemben hitelezők, vagy vala­
mely igényi támaszthatni vélnek, 
liogv igényeiket folyó augusztus 
hó 6. (hétfő) délelőtt 11 óráig (ír. 
Hódy és dr. Böszörményi ügyvéd 
urak Piac-utca 74. szám alatti 
irodájában írásban jelentsék be, 
mert későbbi igények semmi te­
kintetben sem vételnek figye­
lembe.

BORGIDA FARKAS.

E rovatban közlőitekért nem vál­
lat felelősséget a szerkesztőség.

'
ja - , J.

/
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Készül az első magyar 
utasszállító repülőgép.
Budapest', aug. A. A repüől ti­

lalom feloldása után az egyik ke­
lenföldi repülőgép gyárban már 
megkezdték' az első magyar utás­
szá ili tó repülőgép építését, ame­
lyet magyar mérnök tervezett és 
az utolsó s'zegig magyarok ké­
szítik el.

Az ti j gép legnagyobb előnye 
az, hogy jóval kevesebb lóerővel 
lúd utasokat szállítani, mint az 
eddig használt gépek általában és 
igy jóval kevesebb költségbe ke­
rül. A gép 3 utast és megfelelő 
porigyászt szállíthat.

H Hungária Hengermalom r.-l.
debrcczcni malma 

(Ilomokkcrt, Bánffy-utca 2. sz.)
Julius hó 20-tól kezdíídőlcg 

kívánságára felőröli a behozott 
gabonát, vagy kicseréli 

azonnal elsőrangú őrleményre.
Költséget nem kímélve, a modern 

malom újból szereltetett és az 
Igazgatóság a legkényesebb Igény 

kielégítésért szavatol.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindenféle uj tükrök készítése 

régi tükrök újraöntése
Csapó-utca 19. szám.

Debreczenl ÜvegcilszoIA- 
6e Tökörárugyár.

KELMEFESTŐ
VEGYTISZTÍTÓ

Felvételi irodái: Csapó-u. 28. és 95.

■................ mjummumui
Riskolty P.

úri szabó üzlete
Kossuth-utca 88. sz.

Elegáns ruhákat saját vagy hozott 
szövetekből szolid árban káazlt.

H i H tfftl I I I ■ • k . d k"»T

Perzsaszőnyegek
szakszerű javítása, készítése, 
eladása rendelés szerint is

Jablonszkynénál,
József Kir. herceg-utca 40.

Irodai Kisasszonyok 
keresletnek

akik a vnrrógépkc zekéhez is értenek. 
Személyes bemutatkozás

Singer Co. varrógép r.-társ.-nál
Piac-utca 79. ezám.______

■■■■■■■■■■■■■■■■
Cowerko, Berbery

gyapjúszövetek
és nyári mosókelmék óriási 
választékban meglepő olcsón

BIHARI ZSIGMOND posztóüzletében
Piac-utca 16. Alföldi Takarék palota, 
lilegáns férfiruhák legújabb divat sze­

rint mérték után készülnek.

Legszebb

divatingek
kaphatók

HERMAN ÉS 
FRIEDMAN
Plao-utca 10. Bikával szemben i

Hogy keletkezik pusztító tűz 
a cséplésnél?

Pipatüzzel az asztagokon. — Nincs szikrafo­
gója a gépeknek.

Midőn ma úgyszólván mindennap 
történik egy gyuladás, mely száz és 
száz mázsa búzát és gabonát ham­
vaszt el, liz és liz mUlió K-val ká­
rosítja meg az államot, száz és száz 
ember szájából vonja el a falatot, 
érdemesnek tartjuk az ilyen asztng- 
tüzekkel foglalkozni.

Aki a milliók tetején pipál.
A kánikulai nap éget, legalább is 

olvaszt. Nincs egy tenyérnyi felhő 
a fényesre kicsiszolt égvilágon. A 
portól megszürkült cséplőgép mé- 
labusan dudorászik. Egy-egy nóta 
akkordja hangzik el a lörekrázó 
alól, a dob tetejéről... Különben 
a munkások egyrésze folyton iszik 
és törülközik. A mindenféle, de nem 
jó vizet, amint lenyeli, testének 
millió pórusán jön kifelé és a poros 
testén mély és széles patakokat váj. 
Inge csupa poros sárpiszok, pedig 
két hónap óta nem esett. Az aszta- 
gon négyen vannak. Kell ennyi em­
ber, mert a gép szépen veri a tiszta, 
száraz gazt. Az ingnyakban cserép 
pipa, a koréban dohányzacskó, csak 
úgy női harisnyaszárból. Az egyik 
pihen. Előveszi a kozniást, rátöll, 
felkiabálja a mellényét és abból 
gyufát kapargál elő. A száraz szal­
mája kévék kellős közepében dör­
zsöli a kénes gyufát pár percig a 
pipa oldalán. A gyufa halvány láng­
gal ég, a vagyonát féltő, óvatos vá­
rosi embert a nyavalya töri lent. 
Emberünk kényelmesen, jóízűen pö­
fékelve rágyújt. A pipa kupakját le­
zárja, a gyufa végét elfujja, kérges 
tenyerében megdörzsöli tüzes végét 
és leejti a szalmában. Bizonyára azt 
a miniszteri tanácsost, aki hazánk 
vagyonán aggódva, szigorúan eltil­
tóba az osztagok közelében a pipá- 
zást, gyógyíthatatlan idegbaj fogta 
volna el a rövid jelenet alatt. Em­
berünk pedig a világ legnagyobb 
nyugalmával szivj_a a drága, de rósz 
trafikot, csak a teje és pipája Ját­
szik ki a szalmából.

A sodrott cigaretta a
termes réme.

Háborús vívmány, de az emberi­
ség tűzbiztonságának átka a sodrott 
cigaretta. A cséplésnél ez a legna­
gyobb félelem és a cigarettázol nem 
lehel megfékezni. Komisz pipado­
hányt vagy cigacrcttadohányt so­
dor'olcsó komisz papírba. Egyrésze 
kilóg a szálas dohánynak. A ciga­
retta nem érdemel meg egy gyufaszá 
lat. Hiszen ez is több egy koroná­
nál. A kazánhoz megy és egy csóva 
szalmával rágyújt, fis ballag a ru­
das szalmához. Az égő dohány szá­
lak repülnek a rosszul meggyűld 
cigarettából. A városi ember háta 
borsódzik e nem mindennapi lát­
ványon. Ö nyugodtan gyűri rudasba 
a szalmát, búvik be. a milliókat érő 
cséplőbe. S ha cigarettája már ma­
gyar bajuszát perzseli, a tarlóra 
megy, lábával gödröt ás a fc.lomloll 
talajban és abba temeti a félelme­
tes cigaretta maradványát. Nagyobb 
biztonság kedvéért rá is hág.

Jankó, ég a nadrágzseb 1
Jankó is megirigyelte pipáló tár­

sát. Elkérte a pipát. Az asztag mel­
ltől rágyújtott, óvatos ember, mert 
az égő gyufa alá kalapját tartotta, 
de mikor rágyújtott, a gyufavégei 
ősi szokás szerint megdörzsölte és 
ellökte a szalmába. Vígan pipál és 
hordja a rudas szalmákat az 50 mé­
teres szalmnkazal hegyibe. Fenn 
annyira besüpped a szalmába, hogy 
csak kalapja begye és füstölgő pi­

pája látszik ki a szalmából. Ä mun­
ka sürgős, a pipa kényelmeden, fe­
nekén égő bagó undok keserű. Meg­
nyomkodja még az égő pernyét, rá­
zárja a kupakot és beledugja a nad- 
rágzsepbe. Nem visz fel két rudast. 
Vidám szökdécseléssel szökdel elő 
a szalmából. A lörekrakó lányok 
harsány kiabálással fogadják :
_ „Te Jankó ! Niii János, ég a 

zsebed ! Beh büdös van. Te, a nad­
rágzsebed füstöl 1“ 

fis tényleg. Kellemetlen ruhafüst 
ötödik az ember orrához. Jánosunk 
zsebe pedig füstöl erősen. A lányok 
odaszaladnak, lépik a feketedö fol­
tot. János a nadrágzsebbe nyúl. 
zsebkendőjét és pipáját rántja ki. A 
zseben tenyérnyi nagyságú folt 
égett ki, a zsebkendő közepe is ki­
égett. Eltapossák, elmoncsolják a 
füstölgő tüzet. Nem történt más, 
mint a János pipája kinyílt a zseb­
ben, a tüzes bagó kihullott és meg­
gyüktől la a zsebet. De mi történik, 
ha a tűz a szalmába esik ? 1

A gépek szikrafogó nélkül.
Az elcsépelt búzával tele zsák­

rakásokra támaszkodunk. Épen egy 
harmadnapos újsághoz jutottunk. A 
tanyán az is friss s épen elég arra, 
hogy tájékozódjunk a világ sorjá­
ról. Kileritjük a zsákon. Olvasunk. 
Épen a kazán sürü, sötét füstjében 
állunk. Jól esik, mert árnyékot ad 
a nap heve ellen. Az elégett szalma 
pernyéje hull ránk. Semmi baj, le­
verjük. De ime ! Egy vastag pernye 
ráesik az újságra és emésztődik. 
Nehezen alszik, belekap a vékony 
lapba és füstöl. Mire észrevesszük, 
egy krajcárnyi lyuk ég rajta. Szor­
galmas olvasó társamnak meg 
a vállára esett egy üszők. Nem 
vette észre. Mi kellemetlen szagol 
érzünk. Keressük, kutatjuk. A paj­
tás izgatottan vállához kap, itt is 
egy filléres lyuk az ingen. Hátha a 
szél az aszlagnak szolgál és a per­
nye a száraz szalmára hull, akkor 
csak az Isten őriz meg a szerencsét­
lenségtől ..

Törvényesen kell védeni a
nemzeti vagyont.

A nemzeti vagyon óriási veszede­
lemben forog. Nemcsak a forró nap 
lói, a gaz gyujtogatóktól kefl 
óvni, hanem a gondatlanságtól is.

A rendszabályokkal nem érünk el 
semmit. A statárium sem segít. Az 
állami törvényt büntető szankcióval 
kell ellátni, mely egyetemesen sújtja 
munkást, gépészt és tulajdonost. — 
Törvényileg ki kell mondani, hogy 
arató- és cséplőmunkás munkaköz­
ben nem dohányozhat. A szigorú tör 
vényt szigorúan be is kell tartani. 
Már úgy kell felfogadni a munkást, 
hogy ha a törvényt áthágja, röglön 
kizárják a munkából és érzékeny 
büntetés is érje. Szünet közben a 
terménytől távol dohányozhat, de 
mihelyt a munkához feláll, pipáját, 
gyújtóját hagyja vackán. 11a el tud­
jak bocsátani a hanyag, szófogadat,- 
lan munkást, akkor az ilyet is ki 
tudják mustrálni. Ha a malmokban, 
ahol kevesebb a veszély, meg tudják 
állni, mért ne tudnák itt is, hol nagy 
a veszély ? 1 De szükséges, hogy a 
gépész és tulajdonos se dohányozzon 
az asztag körül. — Másfelől a gé­
peket kötelezően szikrafogóval kell 
ellátni, mint ez már a szegedi ta: 
nyákon meg is történt. Ez az igazi 
nemzeti munkavédelem és ezt a kor­
mánynak meg kell tenni, ha azt nem 
akarja, hogyr évente pár ezer mázsa 
gabona elhamvadjon. e.

DR. REX féle
Pipere-szappanok

legjobbak, legolcsóbbak 
Kapható Droguerlákban és lllatszerlórakban. ooo

1

Aki házat akar venni
az okvetlen és azonnal 

nézze meg a
Homok-utca 123. számú házal.

Kis családi ház I 
Idegen lakó nincs I Csak maga 
a tulajdonos lakik benne 1 

Üzlet Is van rajta I 
Minden helyiség ki lesz ürítve 
és át lesz adva a vevőnek 

beköltözhetésre I 
Ön is nézze meg rögtön!!

Amíg nem késő!
Mert az olyan házat,

amelyikben lakó nincsen, 
amelyikben a tulajdonos 
egyedül csak maga lakhat 
és amelyik azonnal át lesz 
adva a vevőnek beköltöz­
hetésre, pláne olyan üzlet- 

és mühelyhelyiségekkel, 
melyekből kevés költséggel 
még egv másik szép két 
szobás lakás, konyhával, 
speizzal — alakítható át

azt rögtön elkapják 11
Csatorna bevezetve. Vízve­
zeték bevezetve. Villany­

világítás mindenütt.
Ezen ház felett is a Nagy 

Lajos Országos Ingatlanforgalmi 
Vállalat rendelkezik,egyedül csak 
ott köthető meg a vétel, ott 
teendő le a vételi foglaló is I 

Iroda: Veres-utca 9. szám alatt.

ELADÖ HÁZ.
Gazdálkodóknak, Iparosoknak, 

kereskedőknek alkalmas. 
Nagy udvar, kert, pince. Villany, 

telefon bevezetve. 
Bekaitazheto. Tlmár-utcu 11. T»l«fon 10-02.

Használjon csak

Jobb és kiadósabb, 
mint bármely más gyártmány.

Kapható
minden füszerüzletben.

ELKELT !
a Pacslrta-ntoa 38. száma ház__
a Csapó-kert, Klnlzsl-u. 73. sz. ház 
Gerébl-telep, Irén-utoa 18. sz. ház
az özv, Gál Jánosné úrnő knnosorbal 

birtoka________
Homokkort, Óvoda-utoa 30. sz. ház
Mindezen ingatlanokat toraászotesen a 
24 év óta fennálló NA6Y LAJOS Orszá­
gos Ingatlanforgalmi Vállalat adta el át

Ezen Ingatlanok után most már 
no tessenek érdeklődni I

Eladási megbízások fölvétetnek 
a Veres-utca 9. sz. irodában állandőan 
egész nap, reggel 8 órától délutáni
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YETÉRTÉS

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija hétköznapokon 10 «|6ttjiSOJI koron, minden
T1bLóZ%3LkrŐB.nevLatag™^ VtA » szavak’kétszeresen 
vábbt IZÓ lO korona. T„i«,inna«ém 4. ooooooooooo
oooooooooooo

Ne fáradjon 
Ne költsön 
Ne szaladjon 

hiába, mert 
eredményes hirdetést 

csakis úgy ér el, 
ha azt az

egyetértés
hirdetési rovatában 

helyezi el.
A kiadóhivatal 

a hirdetést 
megfogalmazza.
Telefonhívásra 

bárhova elmegy. 
Telefon 4. 

Kiadóhivatal 
Kossuth-utca 2. sz.

Ajánlat
Gazdák figyelmébe 1 

Építsen üreges 1

csóbb a téglaép: 
nél. Gazdasági
más. Betonblokk, 
rop, kutgyürü és 
kövek a Debrec;

Aranyat,
ezüstöt,
briliánsát,

legmagasabb
vesz

napi

Hatvan-u. 2., I. emelet.

EJ butorraktár
és kárpitos müht 
Varga-u. és Szent-Ai 
sarok. Hálószobák 
hencserek, bőrgarni 
rák raktáron. Javitá 
kát is vállal.

Aranyat,
ezüstöt,

briliánsát
legmagasabb árba 

vásárol
K A T A I
ékszerkereskedő 

Piac-utca 19., 11. er 
Telefonhívásra 
házhoz megy. 

Telefonszám 624.

csak
Király Imre

lakato nál
vegyen vagy rév 
jen. Asztalkon)

takarít meg. 
Műhely és raktár
Hadházl-ut 13. i

(Saját ház.)

•srninmni’irnm

ékszerkereskedő 
Koaauth-u. 13.

len Teisz-mmi>

I Pálinkafőző üstök
mosó- és cserüstök ké- seg 
szén legolcsóbban Mán- kis? 
doki rézművesnél Arany teli 
János-utca 13. sz. Ócska tus, 
vörösrezet napi áron 
vesz. 1644

Villamosszerelési ^
anyagok és készüle- Ká
keket a legolcsóbb napi Szé
árban ad el. Delejgyuj- 
tók, íeszmérök, villany- 
motorok, telefonok, min- 
dennemü villamos mű­
szereket gyárt, javít,

vesz, elad, cserél tel
FÖLDVÁRI a\
Debreczenl 1. E ektro- 

technikai gyár
SZÉCHENYI-UTCA 55. SZ. taieztTelefon 168. c(y,

_ Veszek
1 fehérneműé ket, selyme- 

két, paplanokat, garni- vé 
túrákat, szőnyegeket, fiz 

- bútort. Kaiser. Piacz-u Tó 
7. sz. 1645 be

i: Ócska vasat [
s- rezet s mindennemű ,
e- fémet legmsgaiabb
1- árári veszek. líová- ,
e- «soknak hasinál ha- 1
r; lói becserélek. Na-
7Í gyob tételt elszállítok

8 STEINER, j
Eötvös-utca 110. sz.

Tataion 6-B6. ]

Dajkának vlj
ajánlkozik egészséges el 
asszony, hő tejjel. ul
Házmesleri teendőket 
is elvállal. Iglódi Sán- 
dóriié, Nyulasi barak. a 

1672 tlt
jBTJKrwrW.EB’É-1 <JC
Kereslet vi

y. K==I=====s=a
és Jo megjelenésű p
u- megbízható, ügyes segéd m 
o- úri és női divatüzletbe G 
07 azonnal felvétetik.Stark
1 Piac u. 7. 1641

1 . - r:
Gyermek mellé

bejáró kislányt keresek á 
n Domb-utca 20. 1658 u

Kifutóleány
felvétetik műteremben. L‘ 
Csapó-utca 1. 1667 _

1,
Bérletei 1

keresek erdőségen 20-tól ^ 
60 holdig. Cím a ki- 11 
adóban. 1669

Tanuló
j fiú és leány felvétetik ‘
* Tolnai Dániel cipő- -

áruházában. 1664■ ■■■■■■■■. ■■■■■■■
Sürgősen keresek .

1- műhelynek való í
‘t helyiséget.

Ajánlatokatakiadóba
hétfő délig kérek, n

1111111111111111
16 Két szobás
II konyhás belvárosi vagy

kerti lakást keresek.
Q Hu tort esetleg megve-
3 szék. Ajánlatokat az
rt „Atlantika" biztosítóba
b Széchcnyi-u. 15. 9-től

2 lg kérek. 1666
Hl Gerenda,

vasajtó, füstöléshez 
el való, eladó. Szent-Anna- 
„rl utca 41. 1668

Fiatal
vagy gyakorlott

leány te Ívé- 
Gerstner Kálmán

1674
Tanuló

al vagy fizelés- 
ó te tik Gerstner 
í füszerüzlclébe.
ívi-utca. 1670

EÜHL.fiM#

Egy
és 1/2 betéttel eladó 

. 1555
Dada
közel Dcbre- 

íelvétetik. Tó- 
Acél-Utca 9.

1663
Négy középiskolát 

t fiú tanulónak 
sei felvétetik. 
Gyula vasüzleté- 

1662

HP. erős, benzin­
hajtóerő, fel­

sőm nem egyezése 
miatt búzáért
eladó.

[tekinthető bár- 
or. Fodor István

Kerékpár
k és alkatrészek 
ik. Kiss. Kossuth- 
59. 1673

Eladó
vágóhíd mellett

ikezni Csapó utca 
ahol üzlethelyiség 
kiadó. 1671

Eladó ház.
;almas helyen. Jó- 
etelü vendéglővel, 
a kiadóban.

Eladók:
I, világos, 
robszekrény, 
szekrények,

8. 1655
Fényképezőgép

ladó. I3/is-as
és 6/b- es 

kamara,

utazó- 
ttikör- 
5"5-ös

Gyula

Cllroiu-és dinnyekörte
I, mézeskörte, cukor 
leüli lekvárfőzéshez 
I, pergament 400 K 
lakért, Poroszlai-ut 
szám. 1660

Eladó

speiz,
pince,
sertésól

160

Puskamtivesmühely 
megnyitás I

Van szerencsém a n. é. közön­
ség szives tudomására bmm 1, 
hogy a Ladányi _ J. és Társa 
puskamüves cégtől kiléptem és

Vár-utca 9. szám
(Nyomlaló-utca saruk)

alatt puskamüves műhelyemet 
újból megnyitottam. Minden e 

szakmába vágó javításokat, 
ágyazásokat, átalakításokat, 
barnitásokat szakszerűen és 
jótállás mellett eszközlök. 

Egy tanuló felvétetik.
A n. é. közönség szives párt­
fogását kérem

Nagy István,
puskamüves,
Vár-u.

................ ... .........................
HÖLGYEIM fi URAIM !
Mély tisztelettel ajánlunk öIliiknek : 

Runburgi elnevezésű, minden­
nemű fehérneműre alkalmas
Pamut-vásznat méterenként K 3,920 

510 darab fehérített, bőrerős
lepedőt drb.-ként.......................K 18,970

140 cm. széles férllültűny szö­
vet, kitűnő minőség, méte-
rétiként ........................................ K 18,920

Gyönyörű, modern duplaszéles
női szövet métere....................K 8,970

Selyemfényű batiszt, férfiöltöny vásznak, 
zefirek, anginok, kékfestő, maradékok, 
kanavászok, törülközők, abroszok, po- 
liártörlők és gyönyörű hímzett, kész női 
fehérnemüek, minden elfogadható árért. 

Kérjük, tekintse meg raktárainkat.
VI sgálja ni cg árainkat.

olcsó maradékvasá n.
Csak az udvarban.

B U DA P E ST, Király-utca 32. szőni.
Petőfl-utea sarok.

Szilágyi Jenő
értékpaplrkereskcdő 

és árubizományi Irodája,
Jebreczen, Csapó-utca 19. sz.

Telefonszám 5-66. 

éksz.crcsz- 
1656

Ej
nda cimbalom d- 
Czcgléd-utca 4.

1659

Tégla eladás.
Nagy és kis csertéglát ismétel­
ten már minden mennyiségben 

módomban áll szállítani.
Debreczenl részvények vétele és eladása.
Helyi takarékpénztárak és ban­
kok részvényeit a napi forgalmi 
árfolyamon bármilyen mennyi­

ségben veszek és eladok.
Homok eladás.

Sárga száraz homokot vaggon- 
tételekben igen előnyös napi 
áron módomban áll szállítani.
Vendéglő és pálinkamérés átadó.
A város legforgalmasabb helyén 
bevezetett régi nagyforgalmu 
üzlet, vendéglő és pálinka ki­
méréssel együtt., com plett fel­
szereléssel, előnyös feltételek 
mellett, teljesen megbízható fél­
nek átadó. Közelebbi részletek 

irodámban megtudhatók. 
Kölcsönkőzvotités 

Helyben! és vidéki kereskedők­
nek, iparosoknak és földbirto­
kosoknak bármilyen nagy ösz- 
szegü kölcsönt közvetítek, igen 
előnyős feltételek mellett. — A 
pénz folyósítása 24 órán belül 

történik.
Kis- és középlöldbirtokosok ügyeimébe

50—500 hold földdel rendelkező 
tulajdonosoknak igen előnyös 
feltételek mellett mezőgazdasági 
kölcsönt közvetítek. Közelebbi 
feltételek irodámban megtud­

hatók.

nyári
fáska-

stb.

a hozzá tartozó 
□ öl gyümölcsös

Kérjen árajánlatot.

RÁHMERSÁNDOR
mezőgazdasági gépek raktárában 

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 43
TELEFON 9G2.

Neuschlosz-llchtig Faipar R. T. és Pestszent

). Villanyvilágítás, 
lálkodóknak alkal- 
Felvilágositás kap- 
Hunyadi-utca 21.

Kapu alatt jobbra, 
ónként d. u. 2—3 
|. 1665
éi a Fiazástull ref. egyházkar. könyvayomáa-vállalata.

lőrinci! Farkéig,ír I Veiérképvlielele.

1923 augusztus íj.

Jó lesz 
pénzüket 
Ingatlanba 
fektetni 11! 
nagy ház a

Olcsó Kerti bútorok, 
nyugszékek,

gurun tűit száraz nnyngból készült vnsalt 
és vasa lat lan szekérkerekek, köristulppal, 
ukécküllókkel és szilfaaggyal, szekér­
alkatrészek (agyuk, talpak, küllők stb.). 
Gyönyörű kivitelű olajtengelyes Eszter- 
házy-kocslk. — Elsőrendű száraz 
tölgyparkét, talfries és székléc nagy 

választékban állandóan raktáron.

Eladó hatalmas
cívis negyedben 1

Csoda «olcsóért I
Rögtön nézzék meg, mignem késő.

Maróthy György-utca 27. 
Meszena-ulca 26. 

Gólya-utca 1.
hatalmas nagy sarokház, óriási 
udvarral, három utca sarka, 
teljesen körülépitve, gyönyörű 
utcai fronttal, teljesen újonnan 

átépítve, átrenoválva 1 
Hatalmas pincék!

Rögtön beköltözhető lakást 
kap a vevői

A félemeleten van két óriási nagy 
szoba, előszoba, konyha, fürdő­

szoba, szép veranda 1 
A földszintes épületben van egy 
üzlethelyiség, továbbá 1 rend­
beli kétszobás lakás, csoda nagy 
szobákkal, előszobával, konyhá­

val és nyitott verandával! 
Két rendbeli 1 szoba, konyha 

A keresztépületben 1 szoba, 
konyha.

Villany, viz, csatorna bevezetve. 
Tulajdonosa a

Nagy Lajos Országos Ingatlan- 
forgalmi Vállalat.

Roppant olcsóért 
békebeli

10-ezei komáért megkopható
A vevőt semmiféle más költség 
nem terheli, még a telekkönyv 

átírás is díjtalan.
Az építkezés még teljesen be 
fejezve nincs, annak befejezése 
a Jelenlegi tulajdonost terheli'

öltözése miatt
eladó

a Csapó-kertben, Apponyi-utca 
16. sz. ház.

Rögtön beköltözhető lakással. 
Ára terméssel együtt

5 millió korona.
Téglaépület, cseréppel fedve, 

kél rendbeli lakással.
A tulajdonos által lakott ut 

cai lakás, egy szoba, konyhá­
val, nyári konyhával, rögtön 
beköltözhető. Stuka túrós, festett 
padlózatu szolja, két ablaka van 
az utcai fronton.

Igen jó karban tartott termő 
szőlő, lugas és karós művelés. 
Nagyon szép gyümölcs össal. 
Mintegy 40 darab, igen szép, 
termő gyümölcsfával.

Ezen ház felett is a Nagy 
Lajos Ingatlanforgalmi Iroda 
rendelkezik. Egyedül csak olt 
köthető meg a vétel, ott teendő 
le a foglaló.

Iroda Veres-u. 9.

Pénzintézetek
vállalatok

figyelmébe I
A magyar korona zürichi
árfolyamának táblázata

1914—1923.
Hivatalos adatok alapján 

összeállította:
Barcza Imre

a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara könyvtárosa.

Most jelent meg ! !!
Ara 200 — korona.

Kizárólag kapható a

MÉLIUSZ“ív
könyvkereskedésben, ooo


